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Felelős szerkesztő és igazgató: 
alA ANTAL 

Scnki nem flenyeseti Romániát 
és nem támasztott határérintő ióényekett 

(BUCURESTI) (Rador.) AlI. Radlan 
propagandaügyi miniszter, Ganescu 
miniszterelnöki kabinetigazgató és a 
propagandaügyi minisztérium kabinet- 
főnöke kiséretében Cernáutiba érke- 
zett, hogy itt megvizsgálja Bucovina 
és Suceavatartomány általánosérdekü 
és időszerü kérdéseit. Cernáutiban a 
központi pályaudvaron az előkelő ven- 
dégeket a helyi hatóságok képviselői 
fogadták, élükön Gh. Flondor tartomá- 
nyi királyi helytartóval. A tartományi 
igazgatóságon Gh. Flondor üdvözölte 
a minisztert. A miniszter megköszönte 
a fogadtatást, amelyet az uj kormány 
és a miniszterelnök iránti bizalomnyii- 
vánitásnak tekint. Biztositotta a tarto- 
mány vezetőit, hogy a kormány haza- 
fias figyelemmel van Bucovina irányá- 
ban, megértő támogatója a terület la- 
kossága minden kivánságának. 
- Az a hivatásunk, hogy a mostani 

nehéz időket komoly lelkiismerettel él 
jük át, - mondotta. - Országunk 
nem a békekonferenciák határozatai 
nak önkényes alkotása. A nemzetközi 
szerződések nem tettek mást, mint 
szentesitették vitathatatlan jogoinkat 
Az ország nem nagylelkü szövetsége- 
sek ajándékának eredménye, hanem et- 
nikai és történelmi valóság, amelyet 
annyi nemzedék vére és áldozata szen- 
telt meg. Uralkodásunk a jelenlegi ha- 
tárok között nem a wilsoni gondolat- 
körrel kezdődött, hanem ott élt feje- 
delmeink agyában és népünk lelkében, 
ez lelkesitette a nemzet nagy tanmnitói- 
nak és bölcseinek tevékenységét, 
azokét, akik századokon át harcoltak, 
hogy elérjük azt, ahol most állunk és 
ez megkapta egy egész nép vérének 
pecsétjét, amellyel az egész világ 
előtt hangoztatta, hogy évezredes esz- 
méjét viszi teljesülésre. Országunk az 
összes állampolgárok lelki egysége ál- 
tal megerősödött igazságának alapján 
állva összes szomszédaival jó egyetér- 
tésben a békét akarva és együttmüköd 
ve áll és azzal a szilárd elhatá ozással, 
hogy a 

megvédi határait, ha valaki az ország 

függetlenségét és szuverénitását érin- 
teni merészelnée. 

Teljesen érthetetlen az idegesség 
bizonyos megnyilvánulásai és azok a 
hirek, amelyeket kávéházakban suttog 
va terjesztenek. Senki sem jogosult, 
hogy felszabaditsa magát az ország 
iránti kötelezettségek megértése alól. 
Földmüveseink és katonáink hite le- 

gyen mindnyájunk biztatása, akik hi- 

vatva vagyunk elsősorban, hogy hatá- 

rozottan hirdessük az ország igazságos 
jogait. Ez az irányelve elsősorban az 

állami tisztviselőknek. Az állami tiszt- 
viselő nem egy részvénytársaság ideig 
lenes alkalmazottja, hanem az állami 
szrverénités kifejezője és tekintélyé- 

legnagyobb erőfesz. ésselt is 

Az orszás összes vezetőinek éhaja a kisebbségekkel 
békés együttmüködés 
nek valóságos képe. Egyéni cselekedete 
nem X., vagy Y. ur tette, hanem egy 
olyan személyé, akibe a nemzet bizal- 
mát helyezte és megbizást adott neki. 
Bizonyos vagyok abban, hogy itt, Bu- 
covinában a kétkedés és a bizalmatlan- 
ság nem verhet fészket. 
- Felelősségem teljes tudatában je- 

lentem ki, hogy senki sem fenyeget 
bennünket (hosszu taps és éljenzés) és 
hogy senki sem támasztott igényeket, 
vagy kivánságokat, amelyek veszélyez- 
tetnék határaink épségét. (Taps.) A kor 

mány teljes határozottsággal fogja kö- 
vetni szilárd és lojális nemzeti politi- 
kánkat. Szomszédaink tudják ezt és 
tudják azt is, hogy a semlegesség és bé 
keóhaj meg fog szünni a legkisebb 
olyan cselekedetre, vagy lépésre, mely 
vitássá akarná tenni nemzeti szuveréni 
tásunkat. Ez a nemzet nem hajlandó 
tezteti engedményekre. (Hosszu tap- 
sol 
. 

- Ennek az országnak minden egyes 
darabkája régi latinságának és száza- 
dok román törekvésének nyomait vi- 
seli magán. Tudom, hogy áldozatokra 
van szükség, tudom, hogy szenvedések 
vannak és hogy izonyos körülmények 
között, nehéz eleget tenni az állami 
igényeknek. Ezek a nehézségek elő- 
deink áldozatával szemben eltörpül- 
ek A kormány amennyíre lehet, meg 
fogja könnyiteni a nehézségeket és in- 
tézkedett, hogy a mezőgazda-katonák 
havonta 10-12 napi szabadságot kap- 
janak és hogy a rekvirálásokat a leg- 
térgyilagosabban végezzék. 

A miniszter ezután felhivta a tarto- 
mnány tisztviselőit, hogy minden tekin- 
tetben álljanak a nép mellett és minél 
hasznosabb együttmüködést létesitse- 
nek az etnigai kisebbségekkel. Az uk- 
rán lakosságg: létesitett megegyezés 
nem a rendkivüli körülmények által ki 
kényszeritett megoldás, hanem az or- 
szág összes vezetői óhajának kifejezése 
s az állandó kisebbségi politika egyik 
eredménye. Ujból felhivta a tisztvise- 
lőket, hogy szálljanak szembe a rém- 
hirek terjesztőivel. A kormány tisz- 
teli az állampolgári szabadságokat, de 
engedelmességet követel a nagy nemze 
ti célokkal szemben. Mindenkinek az 
Uralkodó körül kell állania és a közjó 
érdekében dolgozni. 

Ezután Nistor volt miniszter a buko- 
vinai lakosság nevében mondott köszö- 
netet a kormány munkájáért és han- 
goztatta, a terület lakóinak hüségét. 
Radian miniszter részletesen megvizs- 
gálta az eléje terjesztett kérdéseket s 
hangoztatta, hogy azokat a legsürgő- 
sebben és a legkedvezőbben oldják 

meg. 

CEhamberiainé és Daladier 

(LONDON) (Reuter.) A brit sajtó 
ugyan továbbra is elutasitó magatar- 
tást tanusit Hitler kancellár békeaján- 
latával szemben, de egyes lapok már 
helyet adnak az ellenkező vélemények- 
nek is. Igy a „Times" nyilt levelet 
közöl, amely többek között a követ- 
kezőket mondja: 

- A jelen pillanatban a világ összes 
semleges államai kijogásolják a ten- 
geri háboru módszereit és teljesen 
érthetően és jogosan teszik ezt, mert 
tagadhatatlan, hogy mindenki szenved 

mua válaszolnak gtitler reichs- 
tagi beszédérve 

Seorjed a béke-hangulat Amnoliában 
miattuló, Az első teendő tehát a pana- 
szok megszüntetése és miután azt csak 
a háboru felhagyásával lehet meg- 
tenni, a béke megkötése. Az angol 
kormánynak meg kell gondolnia tehát, 
hogy mit tesz a következő órákban. 
Ok ugyanis a háboru folytatására alig 
van, mert London sulyos mulasztást 
követett el akkor, amikor Oroszország 
beavatkozása ellen még csak nem is 
tiltakozott. Lengyelország restaurá- 

ciója a versaillesi keretek között már 
lehetetlenné vált, mert azt ma már 

cLUJ, 1989. OKTŐBER 11. 
Szerda 

Moszkva sem engedi többé. Ha tehát 
a Foretgn Office és a Guai d'Orsay 
ennek ellenére is fentartják a restau- 
ráció feltételét, akkor hadat kell üzen- 
niök a Szovjetnek is és le kell győz- 
niök azt. Ez azonban elképzelhetetle- 
nül hosszu és bonyodalmas háborut 
jelent, amelyet megindokolni alig 
lehet valamivel. A brit kormány vála- 
szán mulik tehát, hogy az európai 
civilizáció fennmarad, vagy más fajták 
és világrészek előnyére elpusztul-e. 
Lloyd George a „Sunday Express" ha- 
sábjain ujabb cikket irt, amelyben 
hangsulyozza, hogy 

nem szabad visszautasitani a nem- 
zetközi békekonferencia gondola- 
tát, mert egy meggondolatlan lé- 
pés könnyen az egész emberiség 

veszte lehet. Semmiféle szempont 

sem indokolja ugyanis a lehetősé- 
gek megvitatásának kikerülését, 
mert ma már teljesen időszerüt- 

lenné vált a lengyel restauráció 

versaillesi formája. 

Lloyd Georgetól közöl nyilatkozatot a 
„News Chronicle is. Anglia volt 
háborus miniszterelnöke a követke- 
zőket mondja: 
- Az igazi cél az, hogy megoldjuk 

a problémákat és ezért meg kell fon- 
tolnunk, vajjon nem előnyösebb-e a 

békekonjerencia összehivása, mint a 

háboru folytatása? Ez utóbbi esetben 

ugyanis amugy is konferencia össze- 

hivására fog sor kerülni, amelyből 

nem lehet kizárni a semlegeseket. 
Kérdés, hogy ez a konferencia milyen 

feltételeket szab meg és hogy meg- 

érik-e az eredményt a hallatlan áldo- 

zatok? Az a hangoztatott félelem sem 

indokolt, hogy Németország nem tartja 

be kötelezettségeit, mert a békeponto- 

kat az összes nagyhatalmak garantálni 

fogják és igy eleve elesik a biztonság 

hiányának alapja is. 

Feltünéstkeltő cikket irt az egyik 

folyóiratban a háboru és béke kérdé- 

séről Bernhard Shaw, a világhirü iró 

is. A cikk cime: „Kergessétek el Chur- 

chillt és kössetek békét Hitlerrel. 

Shaw a cikkben többek között a kö- 

vetkezőket irja: 
E A brit politika az elképzelhető 

legbékésebb utakon halad. A háborus 
párt feje, Churchill ugyanis azt hangoz- 
tatja, hogy a békéért küzd: Nyilván 
ezért kivánja meghosszabbitani három 
évre a háborut. Szóval három évi ér- 
ontás után akar békét. Sokkal e ze- 
rübb, ha most mindjárt tkerpetik őt 
és vérontás nélkül kötik meg a békét. 
A józan megfontolás csakis ezt a ké- 
zenfekvő megoldást ajánlhatja. 
A „Daily Mail" fentartja azon álli- 

tását, hogy Chamberlain miniszterei 
nök gondosan tanulmányozza a 
kancellár beszédét és annak bizonvos 
homályos részei felől Róma utján fel- 
világositásokat kért, amelyeket meg is 
kapott. Erre vonatkozólag a Reuter 
iroda megjegyzi, hogy 

a kért felvilágositások befutottak 
ugyan, de nem látszanak alkalma- 
saknak arra, hogy a brit kormány 

felfogásán változtassanak. 
Hasonló véleménnyel van az „Asso- 
ciated Press" diplomáciai levelezője is, 
aki hangsulyozza, hogy 

a légkör egyáltalában nem alkal- 
mas arra, hogy a brit kormány 
elfogadja a német vrészről jövő 
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gyalogság nagy számban tört etöre, 
hogy megtisztitsa a terepet az oda 
pevonult és magát védett állásba be 
ásott francia katonaságtól. 

ajánlatot, miért is bizonyosan 
fogják utasitani. 

Későbbi londoni távirat jelentése sze- 
rint, amelyet a DNB is közölt a német 

el fogadta ! Ritter meghatalmazott minisz- 
tert és Schnurre államtitkárt, a Mosz- 
kvába utazott német kereskedelmi és 
gazdasági delegáció vezetőit, akikkel 

Birodalom a legrosszabbra számit- 
va, felkészül a jövőre. 

TETŐ ALAÁ HOZZAÁK A 
LITVÁN-OROSZ MEG- rádióállomásokon keresztül, jelenti, megállapodott abban, hogy EGYEZÉST IS „BÉKÉBEN AKARUNK ÉLNI hogy a Szovjet haladéktalanul megkezdi (KAUNAS) (Lita) Urbsys litván MINDENKIVEL: Londonban a békeliga, amelynek a Harmadik Birodalom nyers- külügyminiszter tegnap délután Mosz (BELGRÁD. 1 500.000 tagja van, röpcédulákat anyagokkal való ellátását, viszont kvából ujra visszatért Kaunasba, ahol távirati iede jel - szóratott széjjel, amelyekben fel- Németország is elinditja azokat a nnal kezdetét vette az államtanács kovics j n erelnök Scop- szólitja a lakosságot arra, hogy hadiszereket, amelyeket Moszkva ülése Beavatottak tudni vélik. hogy a djié e beszédében kijelen- magatartásukkal segitsék a béke ellenszolgáitatásul kap. rvezett litván-orosz kölcsönös meg- be láviának nincsenek utjának egyengetését. Ugyanez a 

távirat közli azt is, hogy 30 ismert 
közéleti előkelőség levelet irt 
Chamberlain miniszterelnöknek, 
amelyben kérik a brit miniszter- 
elnököt arra, hogy ismert béke- 
szeretetével és bölcs belátásával 
akadályozza meg milliók és milliók 
pusztulását olyan célokért. ame- 
lyek távol állanak az angol és a 
francia néptől. A hitlerizmus ellent 
küzdelem, még ha sikerrel járna 
is, nem lesz felmérhető azzal a 
borzalmas pusztulással, amibe ke- 
rülni fog. Éppen ezért ismételten 
kérik a kormány fejét, hogy jól 
gondolia meg milyen lépésre 

szánja el magát. 

DALADIER ÉS CHAMBER- 
LAIN MÁR MA VÁLASZOL- 
NAK 

(LONDON.) (Reuter.) A késő éjjeli 
órákban befutó jelentésekből kitünik, 
hogy Chamberlain 
alsóházban és Daladier francia kor- 
mányfő a francia rádióleadókon Fe- 
resztül már ma válaszolni fognak 
Hitler kancellárnak a berlini Kroll 
operában elhangzott beszédére. Hen- 
derson munkáspárti képviselő az alsó- 
ház tegnapi ülésén azt a kérdést tette 
fel, hogy 
vajjon a brit és francia kormány 
együttesen hozzák-e nyiluánas- 

ságra háborus terveiket? 
A kérdésre Chamberlain miniszter- 
elnök azt felelte, hogy 
a brit és francia kormányok min- 
den lépésüket közösen teszik meg, 
mert erre kötelezik őket a fennálló 
szerződéseken kivül a közös sors 

és a baráti kapcsolatok i. 
Tekintettel arra, hogy Daladier mi- 
niszterelnök ma este 9 órakor (romá- 
niai időszámitás) az összes francia és 
angol leadókon át közvetitett beszédet 
mond, biztosra vehető, hogy Chamber- 
lain miniszterelnök is már ma este is- 
merteti a brit kormány végleges állás- 
pontját a háboru tovább folytatását, 
vagy a békét illetően. 

NAGY FELTÜNÉST KELTETT 
AZ IZVESZTIJA CIKKE 

(MOSZKVA.) (Tass.) Az „Izvesztija" 
Anglia várható magatartásáról a kö- 
vetkezőket irja tegnapi vezércikkében: 
- Angliának választania kell a há- 

boru és a béke között. Egyedül az a 
dolga, hogy mire határozza el magát. 
Ha a béke mellett dönt, ugy helyesen 

cselekszik, mert a Harmadik Biroda- 
lom vezére félreérthetetlenül tudomá- 
sára hozta a világnak, hogy a keleti 
helyzet rendezésére kizárólag a Szov- 
jet és Németország jogosultak. Angliá- 
nak tisztában kell lennie azzalis. hogy 
ezen már aligha segithet. Ha tehát a 
harcot folytatja, azt azért teszi, mert 
más célja van. Ez a cél azonban nem 
más, mint az, hogy a világháboru so- 
rán megszerzett gyarmatokat megtart- 

hassa magának. Ez azonban csak ugy 
sikerülhet, ha legyőzi a német és az 
orosz haderőket. A jövő igazolja, hogy 
mennyiben gondolkozik helyesen a 
brit kormány. 

Az OLASZ SAJTÓ IS 
ANGOLELLENES 

(RÓMA.) (Stefani.) Az olasz lanok 
egyre élesebb magatartást foglalnak el 
a brit és francia törekvésekkel szem- 
ben. A „Tevere" azt irja, hogy 
egyenesen kiábránditó a nyugati 
sajtó ténykedése. Látszik, hogy a 
lapok a brit propagandaügyi mi- 
nisztérium szolgálatában állanak, 
holott a józan megfontolás csak azt 
irhatja elő, hogy békét kell kötni 

a Harmadik Birodalommal. 
Hasonlóképpen irnak a többi labok is. 

NÉMETORSZÁG FELKÉSZÜL 
MINDEN ESHETŐSÉGRE 

(MOSZKVA) (Tass.) Molotov kül- 

ügyi népbiztos tegnap kihallgatáson 

Moszkvából közlik azt is. hogy 

miniszterelnök az 

a gazdasági megbeszélések gyorsi- 
tott ütemben haladnak előre, ami 
annak a jele, hogy a Harmadik 

Az üldözött népek szenvedéste 

(TELSINKI) (Reuter.) Erkko finn 
miniszterelnök sajtónyilatkozat kereté- 
ben kijelentette, hogy Finnország fel- 
tétlenül semleges kiván maradni, de 
eleget tesz a szovjet kormány meghi- 
vásának is, mert soha nem lehet tudni, 
hogy milyen ajánlat segitheti elő az 

ország érdekeit. 
A tárgyalások mindenesetre meg- 
indulnak mondotta a továb- 
biak során - és remélni lehet, 
hogy azok kedvezően végződnek. 
Ez azt jelenti, hogy Moszkva nem 

llép fel olyan kivánságokkal. ame- 
yek a finn kormány semleges 

klláspontján változtatni kivánná- 
nak. 

CORDELL HULL JELENTÉST 
TETT ROOSEVELTNEK 

(WASHINGTON) (Rador) Roocsevelt 
az Északamerikai Egyesült Államok 
elnöke, aki hétvégi pihenőjéről, a Hyde 
Parkból visszatért a Fehér Házba, 
hosszas tanácskozást folytatott Cordell 
Hull külügyi államtitkárral. Hull rész- 
letesen tájéekoztatta Rooseveltet azok- 
ról az ellenhatásokról, amelyekkel 
Franciaország és Anglia Hitler német 
vezér és kancellár legütóbbi beszédét 
fogadták. 

ANGLIA BEVÁSÁRLÁSAI 
KANADÁBAN 

(NEWYORK.) (Rador) A Stefani 
olasz távirati iroda Ottavából azt 
jelenti, hogy angol küldöttség megér- 
kezését várják Kanadába. Az angol 

(MOSZKVA) (Rador.) Okóber 8-án 
Ritter, a német birodalmi kormány 
megbizottjának vezetésével 12 tagu 
bizottság érkezett Moszkvába, mely a 
legujabban megkötött orosz-mémet gaz 
dasági egyezmény alapján nagyfontos- 
ságu gyakorlati intézkedéseket valósit 
meg. A bizottságban résztvesz a né- 
met nemzetgazdasági, földmüvelésügyi 
minisztérium, a német birodalmi vas- 
utak képviselője és több más szakértő. 
A német gazdasági bizottság moszkvai 
látogatásával kapcsolatosan a Havas 
távirati iroda azt jelenti, hogy Ritter 
néhány nap mulva visszatér Berlinbe 
és a gazdasági bizottság vezetését 
Schnurre veszi át. A tárgyalások az 
orosz gazdasági bizottsággal valószinü 
leg 15 napig fognak tartani. A Havas 
távirati iroda beszámol arról is, hogy 
a német bizottság azt kérte az illetékes 
szovjet tényezőktől, hogy moszkvai tar 
tózkodásuk idejére, a moszkvai neyel 
követség épületében jelöljenek ki 
szükre szállást. 

HEVES HARCOK A NYUGATI 
HADSZINTÉREN 

(PÁRIS) (Rador) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint a német 
főhadvezetőségnek az a törekvése, 

Szovjet-barát hangja is. 

isnivsok 
teli élete. Főszereplők a le obb orosz szinészek: Zuskin, I. Blumenthal- -Tamarina, Karev, stb. eehéve. Dunaew- yztől Ezen a héten a kedvezményes jegyek nem 

előre kérjük a pénztárnál 

Finnország més habozik 

kezése eltörlését. 

tala tekintetében. 

segitési és megnemtámadási szerződést 
a legrövidebb megkötik 

feltünően 
időn belül 

Erre vall a litván sajtó szik, hogy nradáétta 
és fejlessze azt, amit meg megszerzett. 
jugoszláv miniszterelnök a következő 

szavakkal fejezte be 
- Békében akarunk élni intent vel és biztosítani határainkat, 

A leghatalmasabb szovjet 
világtilm, a hazátlanokról. 

érvényesek. A jegyeket 
agváltani. 

küldöttségnek az a megbizatása, hogy 
nagymennyiségü kézmüárut és élel- 
miszert vásároljon Kanadában Ezen- 
kivül repülőgépeket, motorokat, légel- 
háritó ágyukat és nagymennyiségü 
lőszert rendeljen. Ezeknek a leszálli- 
tására akkor kerülne sor, amikor az 
amerikai szenátus már megszavazta a 
semlegességi törvénynek a fegyver- 
szállitási tilalomra vonatkozó rendel- 

Az angol bizottság 
egyidejüleg megteszi a szükséges in- 
tézkedéseket abban a tekintetben is, 
hogy a kanadai fegyver. lőszer és élel- 
miszer szállitmány tengeren történő 
szállitása biztositott legyen. 

UJ RENDSZER ANGLIÁBAN 
AZ ÉLELMEZÉS BIZTOSITÁ- 
SÁRA 

(LONDON) (Rador.) Az angol ker- 
mány az élelmiszerek észszerü elosz- 
tásának rendszeresitésére készül. A 
rendelkezés biztositani kivánja az 
egész lakosság megfelelő élelmezését 
Október 9-től kezdve mindazoknak 
akik élelmiszert hoznak forgalomba 
különleges engedéllyel kell birniok, 
elsősorban a husnemüek, a sertéskaraj, 
a konzervált élelmiszerek, a tejtermé- 
kek és a gabonafélék forgalombahoza- 

A rendelet felha- 
talmazást ad a kormánynak arra is 
hogy elrekvírálja az összes olyan zsi- 
radékféleket és margarint, amelyek 
ételkészitésre alkalmasak és amelyek 

ségi 

a gyárak birtokában vannak. 

Német-erosz sazdssági tárgyalások 
hogy a Mosel környékén levő német 
csapatok tevékenységét fokoztatja, an- 
nak a jele, hogy a német főparancs- 
nokság nagy jelentőséget tulajdonit a 
francia csapatok ezen a környéken 
történt előnyomulásának, amely már a 
hadmüveletek megkezdésekor bekövet- 
kezett. A francia csapatoknak ezen a 
környéken való befészkelése, valamint 
a déli arcvonalszakaszon való állás- 
foglalása fenyegeti a német haderőnek 
a jobbszárnyát, amelynek az a felada- 
ta, hogy megvédje a Saar-medencéját. 
Ez a fenyegetés éppen olyan nyo- 

masztó, mint az, amelyet a francia 
osztagok előnyomulása a szénvidéken, 
Saarbrückentől nyugatra és a Blies- 
folyó mentén hajtottak végre. Két- 
háromnapi heves tüzérségi előkészités 
után a német gyalogság a Mosel sza- 
kaszon a támadások egész Sorozatát 
hajtotta végre. Ezuttal nem jelenték- 

telen helyi tevékenységről van szó, 
mint ahogyan az eddig történt, ami- 
kor gyenge csapategységek kiséreltek 
meg támadást, amelyet a francia had- 

erő az önmüködő fegyverek segitségé- 
vel könnyen visszavert. Az erőtelje- 
sebb támadást most igen heves tüzér- 

bombázás vezette be. Majd a 

[E a politikai tisztesség 
lhogy eredeti álláspontja mellett ki- 

Ev SEM VALLAkozorr 
(LONDON.) (Rador.) Az angol sajtó 

továbbra is élénken foglalkozik Hitler 
legútóbbi beszédével és békejavaslatá- 
nak kérdéseivel. A Daily Telegraph is- 
mételten megállapitja, hogy Hitler bé- 
kejavaslata még arra sem alkalmas, 
hogy tárgyalási alapul szolgáljon. Ang- 
Ha és Franciaország részére a becsület 

kérdése is 

tartson. Az angol lapok utalnak arra is, 
hogy hat héttel ezelőtt Hitlert l 

BBal elhalmozták a semleges államok 
üuralkodói és államfői, politikai vezető 
a különböző békejavaslatokkal, e 
pedig már egyetlen külföldi államfiő, 
vagy politikai vezető sem teszi magáé- 
vá Hitler békejavaslatait és eddig nem 
akadt senki, aki vállalkozott volna a 
Hitler-féle békejavaslatok hivatalos 
előterjesztésére. 

CAÁFOL AZ ANGOL rATEKoz- 
TATÓ MINISZTÉRIUM 

(LONDON.) (Rador.) Az angol tájé- 
koztató miniszténium hivatalosan meg- 
cáfolja a memet rádióleadóállomások- 
nak azt a hirét, mintha az angol és bel- 
ga kereskedelmi tárgyalások megsza- 
kadtak volna s mintha ezeken a tárgya 
lásokon a semleges államok ellen foga- 
natositott blokád enyhitéséről is szó 
esett volna. Az amgol tájékoztató mi- 
nisztérium közlése szerint a valóság az, 

hogy egyetlen semleges állam ellen sem 
foganatositottak zárlatott A belga 
küldöttség viszont azért utazott vissza, 
mert a kereskedelmi és gazdasági kér- 
dések bonyolultsága miatt ujabb uta- 
sitásokat kellett kérnie kormányától. 
Egyébként is az ilyen természetü kér- 
dések letángyalása hosszabb időt igé- 
nyel 

IDEGEN TENGERAL ERAEATTJÁRó 
AMERIKA PARTVID 

(NEWYORK.) (Rador.) Portland k kör- 
nyékén Maine állam kikötőjében több 

lhalászhajó 50 mérföldnyire a nyilt 
tengeren, a világitó toronnyal egyvo- 
nalban tengeralattjárót látott u 
kanni, amelyről azonban nem tudták 
megállapitani, hogy melyik állam hajó 
hadához tartozik. A tengeralattjáró 
feltünéséről értesitették az amerikati 
hatóságokat is, amelyek viszont azon- 
nal közölték, hogy az angol hadiflottá- 
nak egyetlen hajója sem tartózkodik az 
emlitett környéken, illetve ott, ahol a 
tengeralattjárót felbuklkanni t 
„AZ ANGOL NEMZET NEM 
HÁTRÁL MEG. 

(LONDON.) (Reuter) VI. György 
uralkodó tegnap szemlét tartott az 
északi hajóraj Anglia partvidékén hor- 
gonyzó fiotta-egységeinél és az össze- 
gyült tengerésztisztek és legénység 
előtt hosszabb beszédet tartott. Figyel- 
meztette őket kötelességükre, a haza, a 
vallás, az emberi müveltség és a társa- 
dalmi rend megvédésére. Azután kie 
lentette, hogy lehet: tovább fog 
tani a háboru, mitsem arra szál an 
ni lehetett kelna Ez azonban em. fog- 
ja azt jelenteni, hogy az ango nemzet 
meghátrál a ráváró feladatok előtt. 

A NÉMETEK ELHAGYJÁK 
LETTORSZÁGOT 

(BERLIN.) (DNB.) A német-lett tár- 
gyalások eredményeképpen a német 
lakcsság el fogja hagyni Lettország, te- 
rületeit. Az ilyen irányu átköltözködés 
máris megindult. 

A BÉKE GYORS MEGKÖTÉSE 
ÉRDEKÉBEN 

opon) euter.) sir Osvald Mos 



ley, az angol fasiszta párt vezére, akit 
a háboru első napjaiban internáltak, de 
később szabadlábra helyeztek, London 
IMftord-megyedében tegnap népgyülést 
tartottak, amelyen beszédet mondott. 
Hangsulyozta, hogy a brit fasiszta- 
párt nem látja célját a háborunak és 
ezért közölte a hallgatósággal, hogy 

beadványban fordul az angol kormány 

hoz a béke gyors megkötése érdekében. 

Szavait azzal fejezte be, hogy aki nem 

ért vele egyet, az jelezz, ellenkezését 
mozdulatlasággal, aki pedig vele egyet- 

ért, emelje fel a kezeit. A mintegy 30 

ezer néző és hallgatő együtemben 
emelte fel kezeit. 

ROMANIA MOSZKVAI KÖVE- 

TE MOLOTOV NÉPBIZTOSNÁL 

(LONDON.) (Radio Press.) Gh. Davi- 

descut, Románia uj moszkvai követét 

Molotov, a Szovjetunió külügyi népbiz- 

losa és a népbiztosok tanácsának elnö- 

ke tegnap hosszas kihallgatáson fogad- 

ta. A kihallgatás, illetve a tanácskozás 

során Molotov népbiztos formális biz- 

fositékokat nyujtott arra vonatkozólag, 

hogy a Szovjetuniónak nincsen semmi- 

féle támadó szándéka Romániával szem 

ben. Az összes fővárosi lapok megnyug 

vással számolnak be a Szovjetunió kül- 

ügyi népbiztosának erről a biztositék 

nyilvánitásáról. 

NÉMET TOMEGTÁMADÁS KÉ- 

szÜüL 
(PÁRIS.) (Rador.) Charles Morice, a 

Petit Parisien katonai szakértője azt 

irja: Előjelek mutatkoznak arra vonat- 

kozólag, hogy az első német tömegtá- 

madás a Thionvilletől északra fekvő 

környéken fog bekövetkezni. A német 

föhadvezetőség valószinüleg arra tö- 

rekszik, hogy jelentésben hozhassa 

nyivánosságra, miszerint a német had- 

sereg Lotharingia földjére nyomult be. 

Ennek a tevékenységnek valószinüleg 

az a további célja, hogy a Siegfried- és 

Maginot-vonalak között egész terjedel- 

mében meginditsa az általános táma- 

dást. Erre enged következtetni az a kö-
 

rülmény, hogy a német előcsapatok az 

egész vonalon rendkivül élénk tevé- 

kenységbe kezdtek és különösen a 

Rajna és Mosel folyó közötti területe- 

ken a legutóbbi 24 óra óta a német jár- 

őrök száma jelentősen emelkedett. Al- 

talában az egész vonalon még a kis egy 

ségek is rendkivül kezdeményező szel- 

lemet árulnak el. Hogy ezeknek a né- 

met egységeknek a tevékenységét meg- 

akadályozzák, a francia haderő kény- 

telen egész idő alatt az automata fegy- 

vereket igénybe venni és a tüzérséget 

is foglalkoztatni, hogy beavatkozásával 

segitse a támadás megakadályozását. 

De alighogy elkergettek, vagy vissza- 

rvonulásra kényszeritettek valamely né- 
met csapattestet, azonnal másik tünik 

fel helyette. A francia vonalakban ed- 

dig még nem történt semmiféle kiiga- 

zitás. A francia haderők ugyanazokat a 

vonalakat és pontokat tartja, melyeket 

az eddigi hadmüveletek során már el- 

foglalt és amelyek ellen most a német 

gyalogságból összeállitott rohamoszta- 

gok tömegeit próbálja a német hadve- 

zetőség igénybe venni. A Moseltől ke- 

letre fekvő vidékeken, ott, ahol a há- 

boru kitörése óta pillanatnyilag sem 

szünetelt a harc, most a német tüzér- 

ség hevesen bombázza a francia állá- 

sokat. A gyalogság részéről megkisé- 

relt támadásokat azonban visszaverték. 

Vajjon mit jelent ez az élénkülő tevé- 

kenység? Veti fel a kérdést a Petit 

Parisien katonai szerkesztője. Két fel- 

tételezéssel lehet indokolni a német 

hadvezetőség eljárását: Vagy nagy- 

arányu támadást készitenek elő, vagy 

egyr, élénkülő tevékenységgel kiván- 

ják elejét venni, az esetleg francia rész- 

ről meginduló támadásnak. 

Az ANGOL-JAPÁN TÁR- 

GYALÁSOK MENETE 

(TOKIÓ) (Rador.) A japán kü
lügy- 

minisztérium egyik előkelősége kije- 

lentette az ujságiróknak, hogy az 

angol-japán tárgyalások Tiencsin 
kér- 

désében eddig nem mutatnak j
elentős 

előhaladást. Viszont azok a
 lapjelenté- 

sek sem fedik teljesen a valóságot, 

amelyek szerint politikai természetü 

okok hátráltatják a tárgyalások men
e- 

kat. Az ellentétek kizárólag csak kül- 

kereskedelmi jellegüek. 

VII. évfolyam, 1939. OKTÖBER 11. 
. a .. .. .... 

KANADA ÁLLÁSFOGLALÁSA 
(OTTAVA,) (Rador.) A Havas táv- 

irati ügynökség jelentése szerint az 
angol kormány megkeresést intézett 
Kanada kormányához: milyen maga- 
tartás alkul ki a Hitler kancellár 
békejavaslatára adandó válasz tekin- 
tetében. Annak ellenére, hogy hivata- 
los körök mindennemü nyilatkozatté- 
teltől tartózkodnak ebben a kérdés- 
ben, a Havas iroda tudósitója kiszi- 
várgott hirek alapján azt jelenti, hogy 
Kanada hivatalosan a békejavaslat 
visszautasitását fogja ajánlani, bár 
megállapitása szerint Hitler beszédé- 
nek több olyan pontja van, amely a 
közeebbi és tüzetesebb megvizsgálást 
teszi szükségessé. 

AMIT A NÉMET NÉP NEM 
ÉRT MEG 

: (PÁRIS.) (Rador.) A francia lapok, 
ismertetve azokat a jelentős sikereket, 
amelyeket a legutóbbi időben a Szov- 
jet ért el, rámutatnak arra: Lehetetlen. 
hogy ezek a sikerek ne nyugtalanitsák 
Németországot. Pertinag a „lOrdre" 
cimü lapban azt irja: 
- Maga az a tény, hogy a németek 

tömegesen költöznek el Lettországból 
és távozásukat a német kormány ren- 
delte el, igazolja Hitler félelmét Orosz- 
országtól. 

Select mozgó! 

chesne, Vera Korene, Lisette Lanvin. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma hajnali 
4 órakor a törvényszék fogházának ud- 
varán kivégezték a golyóáltali halálra 
itélt 53 éves Govor Pált, aki 1938. ok- 
tóber 21-én éjjel több fejszecsapással 
kegyetlen módon megölte özv. Kilin 
Mihályné 78 éves, a Reg. Carol II. 78. 
szám alatt lakó hóstáti dusgazdag öreg 
asszonyt. Govor - mint emlékezetes 
- elrejtőzött az öregasszony hálószo- 
bájában és amikor Kilinné mély álom- 
ba merült, előbujt rejtékhelyéről és 
több fejszecsapással végzett áldozatá- 
val. Ezután kifosztotta a lakást, majd 
nyomtalanul eltünt. A kolozsvári rend 
őrség rövid nyomozás után elfogta a 
gyilkost. A bünügyi tábla Govor Pált 
rablógyilkosságért golyóáltali halálra 
itélte. 

Dr. Bartha Ignác, a rablógyilkos hi- 
vatalból kirendelt védője a halálos ité- 
tet ellen felfolyamodást jelentett be a 
Semmitőszékhez, amelynek elutasitó 
végzése után kegyelmi kérvényt nyuj- 
tott be a királyi kabinetirodába. Teg- 
nap délután érkezett meg a kolozsvári 
törvényszékhez a kegyelmi kérvényt 
elutasitó végzés. A büntetőtörvény- 
könyv 520. szakasza alapján az itélet 
jogerőssé vált és a BTKV. 599. szaka- 

sza értelmében az itéletet 48 órán be- 
lül végre kellett hajtani. 

ÖSSZEÜL A KÜLÖNLEGES 
BIZOTTSÁG 

Tegnap délután a táblai tanács érte- 
kezletet tartott, amelyen az 599. sza- 

sitást és a kivégzés módozatát beszél- 
ték meg és olyan határozatot hoztak, 

hogy 
az itéletet hajnali 4 órakor hajt- 

ják végre. 
Govor Pált ugyancsak a tegnapi nap 

folyamán a nagyenyedi fogházból erős 
fedezet mellett átszállitották a kolozs- 
vári törvényszéki fogházba. A perrend 

tartás szerint az itéletet annak a tör- 

rs 

(La brigade sauvage), Marcel leHerbier kiváló francia rendező fimnremeke, : 
mely minden eddigit felülmul. Élethü szinekben tárul elénk a párisi orosz 
emigránsok minden szenvedése. Eseményekben gazdag film, 
utolsó pillanatig leköti a néző figyelmét, Fősz.: 

A filmben szereplő DONI KOZÁKOK ZENEKARA számai igazi 

ményt nyujtanak. 

Ma hajnalban 
a rablógyilkos Govor Pált 
A kolozsvári ügyészség udvarán haojtották végre 

a halálos ltéletet 

kasz ertelmében előirt végrehajtási uta 

Az „Excelsior" cimü lap ugyanen- 

nek a véleményének ad kifejezést és 

hozzáfüzi azt is, hogy amikor Hitler 

kancellár beszédében magáévá tette 

kapitalistaellenes és a Szovjet prole- 

tariátusának kifejezéseit, ugyanakkoz 

Sztalin elsajátitotta azt az imperia- 

lista nyelvezetet, amely annyira jel- 

lemzi a mostani szomszéd államot. 

Éppen ezért van az - állapitja meg 

a francia ujság - hogy a német nép 

többsége nem érti meg azt a politiká', 

amelyet vezetői jelenleg követnek. 

ANGOL REPÜLŐK ÉLETE 
FRANCIAORSZÁGBAN 

(ONDON.) (Rador.) Szakértő szem- 
tanu, aki látogatást tett a Franciaor- 
szágban összpontositott angol repülők- 

nél, ezek életéről és helyzetéről az 
elragadtatás hangján számol be. Azt 
irja, hogy a repülőtereken annyi an- 
gol repülőgép van, hogy az es7ik 
Angliából érkezett pilóta már nem 
kapott helyet, ahol leszálljon. Azok a 
repülőgépek, amelyeket erdővel bori- 
tott területeken rejtettek el, olyan 
szerkezetüek, hogy bármely pillanat- 
ban teljesithetik hivatásukat. Soha 
senki, a legbeavatottabb szakértő sem 
tudja elképzelni ezeknek a repülők- 
nek értékes tevékenységét és különö- 
sen azt a szerető gondosságot, amellyel 

Szerdán különleges premier. 
A francia filmek remeke. 

mely elzőtől 
Charles Vanel, Roger Du- 

zenei él- 

kivégezték 

vényszéknek illetékességi helyén kell 
végrehajtani, amely a halálos itéletet 
kimondotta. 

A KIVÉGZÉS 
Hajnali 4 órakor vonult ki a börtön 

udvarára a különleges bizottság: dr. 
Rosca táblabiró, Criveanu táblai 
ügyész, Hodis fogházigazgató, Iliescu 
Romulus rendőrtiszt, dr. Hossu Stefan 
orvosszakértő, egy segédorvos és dr. 
Bartha Ignác, a hivatalból kirendelt 
védő, valamint a táblai főjegyző. 
Govor Pált összebilincselt kezekkel 

vezették ki a börtönudvarra, mellette 
görög katholikus lelkész haladt, aki 
egész éjszaka a halálraitélt cellájában 
tartózkodott, hogy előkészitse a nagy 
utra. A táblai főügyész a halálraitélt 
előtt ujólag felolvasta a halálos itéle- 
tet és a kegyelmi kérvény elutasitá- 
sáról szóló végzést. 
Egyetlen villanykörte világitotta meg 

a rideg börtönudvart, ahol deszkából 

ácsolt emelvény állott az udvar egyik 
sarkában, amelyre felvezették a 

halálraitéltet és odakötözték az emel- 
vény egyik oszlopához. Komor szavak 
hangzottak fel a hajnali csöndben és 

kisértetiesen verődtek vissza a fogház 
falairól. Eső szitált, ami még megren- 
ditőbbé tette a jelenetet. Govor Pál 
cinikus arccal, a megbánás legkisebb 

repülőgépeiket kezelik. A szemtanu 
találkozott az angol repülők között 
olyannal is, aki 30 méterre ereszkedett 
le a Siegfried-vonal fölött és ugy 
készitette el fényképfelvételeit. Egy 
másik angol repülő két óra hosszat 
viaskodott a levegőben az ellenséges 
géppel, amig leverte. Mindezekről az 
eredményes tevékenységről az angol 
pilóták körében alig esik szó, mert az 
ilyen természetü tevékenység rendes 
napi foglalkozásukhoz tartozik. Többet 
beszélnek egymás között a cigaretták 
minemüségéről, mint a repülőutak 
során végrehajtott hősiességükről. 

NÉMET LAP A FRANCIA 
SAJTÓ TEVÉKENYSÉGÉRŐL 

(BERLIN.) (Rador.) A „„Völkischer 
Beobachter' boncolgatva a francia 

sajtónak a háboru kitörése óta tanusi- 

tott magatartását, megállapitja, hogy 
a francia sajtó nem tájékoztatja olva- 
sóit a helyzetnek megfelelően a nem- 
zetközi eseményekről. Hallgatással 

mellőz el tényeket és meghamisitva az 

igazságot, olyan háborus pszihózist 

igyekszik teremteni, amelly 
ap 

él a francia nép lelkében. A Petit 

Parisien" például csak egész rövid ki- 
vonatot közölt Hitler beszédéből. Ezt 

is teljesen megváltoztatta, elferditette 

a német vezér beszédének értelmét és 

lényegét. Néhány francia lapban a 

cenzura egyszerüen kitörölte Hitler 

eszédének számos fejezetét és a be- 

szédet ismertető lapszámok legtöbbje 

ftehér foltokkal tarkitottan jelent meg. 

Envek az az eredménye, hogy Francia- 

országban csak nagyon kevesen tud- 

ják azt, hogy tulajdonképpen pontosa1 
muit is mondott Hitler. 

NÉMET REPÜLŐGÉPEKET 
VÁSÁROLT ÉSZTORSZÁG 
És SVÁJC 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB német 

távirati iroda jelentése szerint októ- 

ber 5-én szállitották le Észtországnak 

az első Ju 52 tipusu hárommotoros 

polgári repülőgépet, amely Riga- 

Stockholm és Riga-Helsinki között 

fog légijáratot teljesiteni. A másik 

nagy repülőgépet egy hónap mulva 

szállitják le. Ugyancsak október 5-én 

indult el Dessauból Svájc felé másik 

három katonai repülőgép a svájci had- 

sereg részére, amelyeket gyakorlati 

célokra rendelt a svájci hadsereg és 

amelyeknek külön jellegzetessége az, 

hogy láthatatlan repülést lehet velük 

végezni. 

JUTALOM A REPÜLÖGÉP- 

ANYAHAJÓ ELSÜLYESZ- 
TÉSÉÉRT 

(BERLIN.) (Dunaposta.) Göring mar- 

sall soronkívül hadnaggyá léptette elő 

Franke tizedest, aki repülőgépéről le- 

dobott bombával elsülyesztett eg
v an- 

gol repülőgépanyahajót. Hitler vezér 

és kancellár pedig a tisztté előlépte- 

tett tizedest az I. és II. osztályu vas- 

kereszttel tüntette ki. Franke tizedes 

repülőgépéről bombát dobott le az 

angol repülőgépanyahajóra, amelyet 

telitalálat ért és a rajta levő repülő- 

gépekkel együtt elsülyedt. 

RöVID TÁVIRATI HIREK 

(PARIS.) (GRador.) A francia főhadiszál- 

lás október 9-én reggel a következő hiva- 

talos jelentést adta ki: „A tegnapi naple- 

mentekor és az éjszaka folyamán élén- 

kebb tevékenység volt a Nieb alsó völgyé 

ben és Saarbrückentől délre. 

(NEWYORK.) (Rador.) Az amerikai saj- 

tó véleménye szerint kevés annak a lehe- 

tösége, hogy Roosevelt elnök közvetitő- 

jelét sem mutatva hallgatta az itélet 

felolvasását. Ezután a táblai főügyész 
megkérdezte, hogy mi az utolsó kiván- 
sága. Govor arra kérte a táblai fő- 
jegyzőt: 

irják meg a Magyarországon, 

Iváncsa községben lakó József nevü 
fiának, hogy meghalt. 

A fogházórök odaléptek a halálra- 
itélthez, bekötözték a szemét. 
megtörtént a kivégzés. 
Az itélet végrehajtása után az ügyész 

a következőket mondotta: 
- Igy jár minden rablógyilkos! 
A halálos itélet végrehajtása a tör- 

vényes előirások legszigorubb betartása 

majd 

mellett történt, 

ként lépjen fel az európai háboru kérdésé 

ben és a béke érdekében. 
(BERLIN.) GRador.) A német fővezéri 

hadiszállás a következő jelentést adta ki: 
„A keleti hadszintéren folytatódtak az ér 

dekeinknek megfelelő tevékenységek. Nyu 

gaton csak helyi jellegü tevékenység, he- 
lyenként gyenge tüzérségi párbaj. A légi 

haderő csak jelentéktelen felderitő mükö- 

dést fejtett ki." 
(ROMA.) (Rador.) Az a japán repülőgép, 

amely világkörüli uton van, hétfőn reggel 

a Róma közelében lévő Littorie repülőtér- 

re érkezett. A japán repülőgép utasait, 
akik Sevillából jöttek, az olasz hatóságok 
képviselői és a római japán nagykövetség 
tagjai rendkivül meleg barátsággal és lel- 
kesedéssel fogadták. A gép rövid olaszor- 

szági tartózkodás után folytatja utját 

Athén felé, 



ee 
PAYENS 

(28.) 

- Azt hiszi, hogy én talán rabja 
lettem a pénzemnek? - kérdezte Har- 
Iy felpattanva. ! 

kit elég nagystilünek tartot- 
tam ahhoz, hogy nagybátyja nyomdo- 
Kkaiba lépjen, teljesen kiszolgáltatta 
magát a pénz hatalmának, Elpuhult, el 
sekélyesedett az élvezeti lehetőségek- 
ben. Vagy volt-e talán azóta egyetlen- 
egy célirányos cselekedete? Tett vala- 
mit azért, hogy egyéni értékeit a pénz 
segitségével teljes mértékben kifej- 
lessze? Sőt, ellenkezőleg. Minden szép 
törekvését feladta. Nem csinál egye- 
bet, csák tobzódik, habzsol. Kérem, ne 
vegye rossznéven kiméletlen őszintesé- 
gemet, de ezt az utolsó parvenü is meg 
tudja temni. 
= öÖn tulságosan szigoruan itéli meg 

a helyzetet. Nem ismer engem - véde 
kezett Harry. 

- Bizonyitsa be, hogy tévedtem. Bi- 
zonyitsa be, hogy lelki ereje nem me- 
rült ki dőzsölésekben, hogy a sok ki- 
csapongás nem lankasztotta akaratát, 
nem csökkentette munkaképességét. A 
csunya botrány után, legfőbb ideje át- 
evezni a henye semmittevés rmévéből a 
munkás, igyekezet partjára. Ugy be- 
szélek önnel, mintha apja volnék és 
abban a reményben teszem, hogy még 
csakugyan nem késő, a dorgálás ter- 
mékeny talajra hull és változtathat ta- 
lán még sorsán és életmódján. 

- Legyen meggyőződve legjobb 
szándékom felől. Adjon tanácsot, mond 
ja meg, hogy mit tegyek? kérdezte 
Harry őszinte megbánással. 

- Mindenekelőtt távoznia kell Ber- 
linből. Szakitson léha cimboráival. Ke- 
rülje őket, mint a bünt. A végrendelet 
értelmében, ön, mint mérnök, könnyü- 
szerrel bejuthat a nagybátyja által ala- 
pitott vállalatba. Természetesen eleget 
kell tennie a kikötésnek, hogy mielőtt 
vezetőállást foglalna el, előbb idegen 
vállalathoz kell egyszerüű munkásnak 
beállania. Ha ott kemény munkában 
sikerült egy félévet eltöltenie, ha meg- 
ismerkedik az üzem minden ágával, a 
munka nehézségeivel, ha elég kitartást, 
szorgalmat és akaraterőt, sokoldalu 
szakértelmet fejt ki, egy félév mulva 
vezetőálllást fog kapni a részvénytársa- 
ságnál. Ennél gyorsabban, kényelme- 
sebben igazán nem lehet karriért csi- 

nálni. 

- Kétségkivül... de egy bökkenő 
vam. 
- Nos? 

(Folytatása következik.) 
......... 

A román állam megveszi, 
Hletve álveszi az erdélyi 

masánvasmiakai 

(BUCURESTI.) Mihail Ghelmeghea- 
nu közmunka- és közlekedésügyi mi- 
niszter előterjesztésére II. Károly ki- 
rály Őfelsége szentesitette azt a rende- 
lettörvényt, amely több erdélyi magán 

vasutnak az állam részére történő 
megvásárlásáról intézkedik. A rende- 
lettörvény értelmében a szatmári, nagy 
bányai, zsibó kudzsiri, Karánysebes- 
hátszegi, a kisküküllömegyei, a visó- 
völgyi, a Zsibó-Nagybánya közötti, a 
naszódi, a Mátra -Körösvölgy közötti 
és a bihari magánvasutakat vásárolja 
meg az állam. Másik rendelettörvényt 
is szentesitett II. Károly király Őtfelsé- 
ge, amely felhatalmazást ad a kormány 
nak, hogy Fogarasmegyében megépitse 
az uceai uj vasutvonalat. 
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Het Balk 

toztak, teljes csapata 

Görögország n 

(ATHÉEN.) Közel 70 ezer főnyi közönség 
előtt fejeződtek be a márvány-stadionban 
a tizedik Balkán-játékok versenyei. 

román atléták a versenyek utolsó napján 
is gyengén szerpeltek s a pontversenyben 
csak félponttal előzteék meg az utolsó he- 
lyezett törököket. Az utolsó versenynapon 
egyébként két Balkán-csucs is megdölt. 
110 m. gát: 1. Mantikas görög 15.6 mp, 

2. Skiadas görög 15.6 mp, 3 Hanzekovics 
jugoszláv 16.4 mp, 4. Faik török 16.5 mp. 
400 m: 1 Gheren török 50.8 mp, 2 Strata 

kos görög 51 mp, 3. Karagheorgos gorög 
51.6 mp, 4. Marnkovics jugoszláv 81.7 mp, 
5. Jordache román 52.9 mp. 

1800 m.: 1. Velcopoulos görög 4 p 06.6 
mp, 2. Kossir jugoszláv 4 p 06.8 mp, 3 
Maksud török 4 p 07.8 mp, 4. Mavrapos- 
tolon görög 4 p 17 mp, 5. Tálmaciu román 
4 p 18 mp. 
Gerelyvetés: 1. Marcusics jugoszláv 

63.23 m, Balkán csucs. 2. Papanastasiou 
görög 60.86 m, 3. Matosics jugoszláv 60.51 

„Játékok pontv án-csücs dóli mes a 

ötnapos versenyek pontversenyét Görög- 
ország atlétái nyerték meg fölényesen. A 

versenyek ulolsó napjen 
m, 4. Mantsavos görög 59.01 m. 
Rudugrás: 1. Thanos görög 392 cm, Bal 

csucs. 2. Travlos görög 380 cm, 3. 
Miedin török 360 em, 4. Bakov jugoszláv 
350 cm. 
4x100-as váltó: 1. Jugoszlávia 48.8 mp, 

2 Románia 439 mp, 3. Görögország 44.5 
mp, 4. Törökország 44.6 mp. 
Hármasugrás: 1. Palamiotis görög 14.94 
m 2. Calistnat román 14.09 m, 3. Marina- 
kos görög 13.80 m, 4. Aburbamin török 
13.71 m. 
Görög diszkosz: 1. Syllas görög 39.02 m 

2. Floros görög 37.38 m, 3. Kovacsevics 
jugoszláv 35.83 m, 4. Arud török 35.50 m 
Marathon: 1i. Kiriakidis görög 2 óra 52 

p. 07 mp, 2. Ragazos görög 2 óra 59 p 06 
mp, 3. Gáll romániai 3 órna 03 p 21 mp. 
4. Alif török 3 óna 18 p 11 mp. 
Végeredmény: 1. Görögország 112 pont, 

2. Jugoszlávia 66 pont, 3 Románia 34 p. 
4. Törökország 33 és fél pont. 
A Balkán-játékokat diszlakoma zárta 

be, amelyen az összes versenyzők megje- 
lentek. 

olcsó áron. 
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MA KEZDI MEG TORNATERMI 
ZEÉSErr A KAC. A KAC tornatermi edzé 
seit kedden, október 10-én este 7 órakor 
kezdi meg a református kollégium torna- 
termében. Az egyesület kéri tagjait, hogy 
az edzésen teljes számban, pontosan je- 
lenjenek meg. 

Itt a magyar teniszerőlista! Budapestről 
jelentik: Az idei eredmények figye embe- 
vételével a „Nemzeti Sport" a következő- 
képpen állitotta össze a magyar férfi 
teniszerőlistát: 1. Asbóth József, 2. Gábory 
Emil, Szigetny Ottó, Dalós György dr. 
Szentpétery Emil, Csikós Mihály, Macs- 
kássy Vladimir, vitéz Bánó Lehel, Feren- 
ezy Emil dr., Stolpa József, Pető Béla, 
Frigyessy Tibor. 
Miniszteri biztos intézi a magyar főis- 

kolások sportügyeit. Budapestről jelentik: 
A kultuszminiszter Milecker Rezső ar. 
debreceni egyetemi tanárt nevezte ki a 
MFSE miniszteri biztosává. A magyar fő 
iskolás sport szinvonalának nagyvonalu 
emelkedését várják a miniszteri biztos 
müködésétől. 
Olasz nemzetközi játékvezetők. Ró- 

mából jelentik: Az olasz labdarugószövet- 
ség a következő játékvezetőknek engedte 
meg, hogy nemzetközi mérkőzéseket ve- 
zessenek: Barlassina, Mattea, Dattilo, 
Scorzoni és Scarpi. 
Veress Sándor a Marosvásárhelyi SE 

boxszakosztályának edzője. Marosvásár- 
helyről jelentik: Erdély egyik legrégibb 
sportegyesülete, az MSE nemrégiben ujjá 
szervezte ökölvivószakosztályát, amelynek 
irányitását Veress Sándor, az MTE sok- 
szoros bajnok versenyzője látja el. Az üj 
szellemben vezetett ökölvivóktól jó szerep 
lést vánnak marosvásánhelyi sportkörök- 
ben- E Németország-Jugoszlávia válogatott 
Jabdarugómérkőzés lesz vasárnap Zágráb- 
ban. 

Keretet jelölt ki a magyar szövetségi ka- 
pitány a románok elleni labdarugómér- 
kőzésre. Budapestről jelentik: Vitéz Gin- 
zery Dénes szövetségi kapitány tegnap es 
be két játékoskeretet jelölt ki az október 
21-én és 22-én Bukarestben sorrakerülő 
románimagyar válogatott mérkőzésekre. A 
kijelőlt játékosok a hét folyamán meg- 
kezdik előkészületeiket. 
Faképnél hagyták egyesületeiket az 

MTXK vizipólójátékosai. Budapestről jelen 
tik: Tegnap este járt le a Magyar Uszó Szövetség rendelkezése folytán a vizipóló 
játékosok átigazolási hátárideje. Az egye- sületek összesen 589 átigazotási kérést nyujtottak be. Érdekes, hogy az MTK 
amelynek soraiban a sokszoros válogatott 
Hazai, Rajki, Brandy és Mezei, stb. tar- 

faképnél hagyta 
egyesületét és a BSE-hez kérte átigazolá- 
sát. ; 

Ferencváros-Taxi, 
Gamma-Hungária, Nemzeti-Törekvés, 
Szeged-Kassai AC, Haladás-Bocskai, 
Szolnok-Elektromos - ez a magyar nem 
zeti bajnokság vasárnapi műsor. 

Rádió 
.. 

SZERDA, október 11. 

Bucuresti. 7,30: Reggeli müsor. 13: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális és sport 
hirek, vizállásjelentés. 13,10: Déli hangver 
seny, sporthirek. 13,40: Lemezek. 14,15: 
Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 14.30 
Lemezek. 15: Hirek. 16,45: Előadás. 19,17: 

Lemezek. 20,15: Keringők. 22: Hirek. 22,30. 
Hirek magyar nyelven. 23. Hirek. 23,10. 
Könnyü zene. 
Budapest I. 7,45.: Torna, hanglemezek 

étrend. 11: Hirek. 11,29: Felolvasások. - 

ták. 17,.15: Diákfélóra. 18,15: Tánciemezek 

magyar nóták. 20.35: Hegyek alján köz- 
vetitése az Operaházból. 23,10: Az 1. hon- 
védgyalogezred zenekara. 24,20: Cigány- 
zene. 1,05: Hirek. 

Tranciaorszác kiadta 
nomániának fásar Bop- 

per!, a cuorköznont sik MHaásztó tiszíviselőjét 
(BUCURESTI.) A konstancai kikötő- 

be tegnap érkezett meg a Peles román 
hajó, amely Marseillesből hozott fedél- 
zetén romániai utasokat. A hajó összes 
utasai minden korlátozás nélkül el- 

hagyhatták a fedélzetet és partra száll 
hattak, kivéve Edgar Poppert, a romá- 
niai cukorelosztó és cukorértékesitő 
hivatal volt tisztviselőjét, akit rendőri 
fedezettel kisértek le a hajóról. Edgar 
Popper - mint annak idején megir- 
tuk, - közel hárommillió lejt sikkasz- 
tott a cukorközponttól, azután Francia 
országba és onnan Algirba szökött. A 
román hatóságok körözőlevelet adtak 

kiadtak Rornániának. A kihallgatási el- 
járás során érkezett meg Edgar Popper 
most Konstancába, ahonnan megbilin- 
cselve Bukarestbe szállitották. A sik- 
kasztó tisztviselő ügyében a kihallga- 
tások és a vizsgálat lefolytatása után 
az ilfovi törvényszek közelebbről már 
meg is tartia a főtárgyalásn 

! 7 életbeléptették 

13,10: Müvészlemezek. 14,30: Magyar nó- 

18,50: Afrikai négerek. 18,20: Kétzongorás 

frank gyorssegélyt 

ki a hütlen tisztviselő ellen, akit a 
francia hatóságok letartóztattak és 

VIN. évfolyam, 1939. OKTŐBER 11. 

Reuter jelenti: 
(VILNA) A város főterén 75 ezer föny 

tömeg előtt nagy győzelmi ünnepet rende- 
zett a bevonult vörös hadsereg agjalnak 
résztvéte mellett a most megaiakult belo- russziai nemzeti tanács. A szónokok örő- 
müknek adtak kifejezést a Szovjethez va- 
ló visszacsatolás felett. 
(RÓMA.) A Duce tegznap a szardiniai fasiszták képviselőit fogadta, akik előtt 
hosszabb beszédet mondott, amelyben azonban nem tért ki külpolitikai kérdé- 
sekre. 
(BELGRÁD.) Sándor király erősza kos halálának 5-ik évfordulója 

Belgrádban gyászistentiszteletet tartottak, 
amelyen résztvettek Péter király, Mária 
anyakirályné, Fál régensherceg és Olga 
hercegnő. / 
(HELSINKI.) A 2070 tonnás „India" 

finn gőzös, amely fát szállitott Angilába, 
tegnap aknára futott és elsülyedt. A le- 
génységét két hajó felvette és igy meg- 
mentette. 1 

(BURGOS.) Dugai, a burgosi uj török 
követ tegnap átnyujtotta megbizólevelét 
Eranco tábornoknak. 

(OSLO) A norvég kormány elrendelte 
a cukor és a kávé készletek összeirását a 
magánháztartásokban is. 
(ROMA.) Az olasz kormány megkezdte 

20 ezer telepes átküldését Libiába. 
(ERÜSSZEL.) A limburgi szénbánya- 

vidéken 1000 bányamunkás került veszé- 
lyes helyzetbe azáltal, hogy a villanykábe 
lek kiégtek. A munkásokat ugyanis nem 
lehet segédfelvonók hiányában a felszinre huzni. A legutolsó jelentések szerint láza- 
san dolgoznak a kábelek helyreigazitásán. 
(LONDON.) A brit kormány elrendelte 

a teherforgalom korlátozását a szigetor- szágban. Erre az intézkedésre az szolgál- tatott okot, hogy a vasutak raktáraiban a csapatszállitások következtében ijesztő mérvü lett az anyagtorlódás, amelynek megszüntetésére korlátozás nélkül még csak gondolni sem lehet. 
(BRÜSSZEL) Az egyik Hegnagyobb bel ga textilgyár ismeretlen okok folytán ki- gyulladt és leégett. Az anyagi kár i2z mil- 

lió belga frank. 
(STOCKHOLM) Két teherszállitó svéd gőzöst német buvárnaszádok feltartóztat- 

tak és átvizsgálás végett Kielbe kisértek. 
(TIENCSIN. A tiencsini áradás teljesen megszünt és igy a japán hatóságok ismét 

! a MBlokádot. 
(MADRID.) Franco tábornok a legköze- lebbi napokban Spanyol Marokkóba uta- zik, ahol nagy előkészületeket tesznek fo- gadására. 
(RIC DE JANEIRO, Vargas köztársa- sági elnök elrendelte a baloldali elermnek 

vezetőinek koncentrációs táborokba való internálását. i 
(WASHINGTON.) Roocsevelt elnöknő kezdeményezésére nagyszabásu társadal- 

mi akció indul meg a munkanélkülek fel segélyezésére. 
(LONDON.) A közlekedési balesetek szá ma a gyakori elsötétitési akció folytán a mult hónapban 13 százalékkal emelkedett 

az előzőhöz viszonyitva. 
(BERLIN.) Az uj közlekedési törvények életbeléptetése óta az egyes bíróságok 87 esetben hoztak büntető itéleteket 
(PARIS) A közmunkaügyi minisztérium 

a St. Etienne-i bányaszerencsétlenség ál- dozatainak hozzátartozói számára 530 ezer 
utalt át. 

(KOPPENHÁGA,) Keresztély király mnap szemleutra inánlt a keleti határok-- (MARSEILLE) A Páris-algiri repülő- járat egy gépe tegnan a tengerbe zuhant és azonnal elsülyedi. Hat utas és négy ki szolgáló eltüntek a tengerben. (STOCKHOLM.) Az észt svéd kereske- delmi tárgyalások lefolytatására kiküldött észt delegáció megkezdte Stockholmban a megbeszéléseket. A tárgyalások a leg- jobb mederben haladnak előre. (BELGRAÁD.) Cvetkovics miniszterelnök tegnap kihallgatáson fogadta az olasz kö- vetet, akivel hosszabb megbeszélést foly- tatott. ái (PRAETORIA.) A Délafri jó - 
niányati ) ; afrikai Unió kor 

(LONDON, VI. György király fiotta- szemleutjáról visszatért a brit fővárosba. NEW DELHI) Liniinthgow indiai al- király kihalléatásra rendelte Gandhit. Az intézkedés nagy feltünést Keltett. 

- ERDÉLYI KÉRDÉSEKRŐL TÁR 
GYALT A NUEF SZERVEZŐ MI- NISZTERE. Bucurestiből jelenti a Ra- 
dor: Dr. Moldovan Victor, a Nemzeti 
Ujjászületés Frontjának egyik erdélyi 
vezetője, hoszas tanácskozást felytatott 
le Giurescuval, a NUF szervező mi- miszterével, fontos erdélyi kérdések- 
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ézt láttam Amerikában: : 

Kolozsvári i uriasszony megfigyelései 
és tapasztalatoi az ,, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Egyszerü 
polgári izléssel berendezett lakás: ügy- 
védházaspár otthona. Férj és feleség 
egyformán az Igazság bekötöttszemü 
istennőjét szolgálják. A fiatalasszony 
nemrég nagy utat tett meg: Ameriká- 
ban járt, ahol közel félesztendeig élt 
az Ujvilág sajátos légkörében. Hat hó- 
nap nem tul hosszu idő, de jószemü 
és helyes itéletü embernek, - ami- 
lyen Lusztig Kálmánné, dr. Weiner 
Olga, - sok lehetőséget nyujt arra, 
hogy rengeteg tapasztalatot szerezzen 
ás sok mindent a maga való értéke sze- 
rint megitélhessen. A gyülöletektől fül- 
ledt európai légkörben vergődő polgár 
góhajtva gondol azokra a szerencsés 
emberekre, akik az övénél nyugalma- 
sabb viszonyok között élhetnek. Pedig 
Amerikában sem minden fenékig tej- 
fel. A nemzetközi gazdasági élet vér- 
keringésének zavarodottsága ott is 
nyomasztólag érezteti káros hatásait. 
Ipari és kereskedelmi pangás, munka- 
nélküliség, pénztelenség stb. az Egye- 
sült Államokban sem idegenek. Ám a 
különleges amerikai demokratikus szel- 
lem, embernek emberhez való viszo- 
nya még mindig töretlen. 

A RUEEN MARY ELINDUL 

Az első impressziók hatására vol- 
nék kiváncsi - mondom. - Mit ér- 

zett, amikor meglátta az égő fáklyát 
magasra emelő Szabadságszobrot? 

Mosolyog. 
- Hogy őszinte legyek, nem keltett 

bennem tul nagy meglepetést. Vala- 

hogy nagyobbnak képzeltem el. Tudni 
illik előzőleg képeken és a moziban is 
nem egyszer láttam és gigászibbnak 
hatott, mint amilyen a valóságban. 
Hanem azután Newyork, a felhőkarco- 
lók! ... Ez már igen! Olyan lenyü- 
göző hatásu ez a közel 10 millió lako- 
su város, hogy szinte kifejezni is alig 
lehet De mielőtt az Ujvilág leg- 
nagyobb kikötőjéről, Amerika kapu- 
járól beszélnék, hadd mondjam el, mit 
éreztem, amikor Cherbourgban, ebben 
a francia kikötőben hajóra szálltam. 
Május első napjaiban történt. Akkor 
még nem volt háboru, de - mint Ön 
is tudja, - már huzamosabb idő óta 
viharfelhők gomolyogtak Európa egén. 
Azt hiszem, hogy velem együtt min- 
den jószándéku ember már elviselhetet 
lennek érezte a fülledt légkört, a 
melyben esztendők éta élünk Európá- 
ban. Kiváncsian indultam el a temge- 
rentuli utra, mert könyvekből, lapok- 
ból, emberek előadásából ugy tudtam, 
hogy odaát hire-nyoma sines mindan- 
nak, ami a mi világrészünkben meg- 
neheziti a dolgozó polgár életét. A vi- 
lág legnagyobb személyszállitó gőzöse: 

Gueen Mary, jött át Cherbourgba az 
amghat Southamptonból. Mihez hason- 
litsam ennek a hajónak a méretét? Az 
az érzésem, hogy Kolozsváron nincs is 
akkora épület, amelyikkel össze le- 
hetne vetni a kiterjedését. Ugy mond- 

ták, hogy 
85.000 tonna a befogadóképessége. 

A személyzettel és utasokkal együtt 
több, mint 5000 embert lehet elhelyezni 
rajta. Nem beszélve a postai küldemé- 

nyekről, gyorsárukról és az élelmezés- 

re szánt roppant mennyiségü husokról, 

konzervekről, továbbá gyümölcsökből, 

főzelékekből álló mennyiségekről.. 

Mint kuriozumot említem meg, hogy 

Roosevelt elnök legidősebb fia is a 

Gueen Maryn utazott. Southampton- 

ban lekéste a hajót és repülőgépen 

ött utána Cherbourgba. Csodálatos, 

hogy mi minden van éezen a hajón. 

Egész uccasorok ragyogó üzletekkel. 

Azt mondják: nincs a világnak az 
az 

árucikke, amit ezen a hajón 
ne lehet- 

ne megkapni! Van itt virágüzlet, ék- 

szerbolt, szücs-, szabó-, divatáru ke- 

feskedés, vendéglő, bár, hogy a fodrá- 

szokról és borbélyokról ne is beszél- 

jek. Az ember tetőtől talpig felöltöz- 
het az óriási hajó üzleteiben. 

VIHAR A TENGEREN 
- Négy és fél nap, helyesebben 

negy nap s 1 óra alatt tettük meg az 
utat Cherbourgtól Newyorki eo 
rossz időt zztol elévven . 
május elején rendszerint már 
a viharok az Atlanti Őceán fölött, de 
ost kivételesen olyan orkánba kerül- 
tünk, amilyenre a legöregebb tengeré- 
szek is alig emlékeznek. Utunk tarta- 
ma alatt tombolt a vihar, három-négy- 
emeletnyi magasságba korbácsolva fel 
a tenger hullámait. Bizony kárbave- 
szett a sok nagyszerü étel, amellyel a 
Gueen Mary konyhája szolgálhatott vol 
na az utasoknak. Ugyszólván alig lé- 
zengett néhány ember az étteremben. 
A felszolgáló stewardok nevetve vitték 
vissza a remekebbnél-remekebb fogáso 
kat. Az utasok legnagyobb része ugyan 
is tengeri betegségtől gyötörten, látni 
sem tudta az ételeket. Csak Amerika 
partjaihoz közel szelidült meg vala- 
mennyire az óeeán. Itt már sok jelből 
megsejtettük, hogy az Uj világ felé 
közeledünk. 
rese0 

A CSILLAGOS LOBOGÓ 
HATÁSA 

- A hajón jónéhány amerikai állam 
polgáx is velünk utazott. Ezek egyszer 
csak felélénkültek, valósággal ujjászü- 
lettek. Hogyne, hiszen hazájuk partjai 
felé uszott az óriási Gueen Mary. Még 
nem láttunk semmit Newyorkból, ami- 
kor elénk jött a kikötői pilóta motoros 
hajója. A motoros orrán az Unió vö- 
vössávos, kék csillagos lobogója len- 
gett. E azt hittbem, hogy az ameri- 
kaiak anyagi dolgokkal törődnek 
és hazafias felbuzdulásra képtelenek. 
Amit a két szememmel láttam és a fü- 
lemmel hallottam, rácáfolt minden elő- 
ző elképzelésemre. Amikor az ameri- 
kaiak meglátták a csillagos, sávos zász 
lót, táncolni, énekelni kezdtek. Idegen 
emberek összeölelkeztek és testvérie- 
sen megcsókolták egymást. Nők, fér- 
fiak, lázas extázisban dalolták az ame- 
rikai himnuszt. Lelkesedésük még in- 
kább fokozódott, amikor a Gueen Mary 
méltóságtel ljesen beuszott a newyorki 
öbölbe. Itt már halvány körvonala - 
ban megláthattuk a roppant kiterje- 
dsü ágyáros méretel Mennél kö 

CSATTAN 

osztály huzásán. 

OKTÓBER 
az Állami Sorsijáték a játékosok között szétoszt 

236.800.000 leit 
Ujitsa meg sorsjegyeit. Akik az 

elözö osztályokon nem játszottak. 

kérjenek felvilágositásokat a 

sorsiegyárudáktól. milyen felté- 

telek mellett vehetnek részt a ÍV. 

e 

Az Állami Sorsjáték IV. 
osztályának a huzása gaz- 
dagságot hoz azoknak 
akik állandóan játszottak 

a Sorsjátékon é és türelmük 

volt. hogy kivárják ezt a 

nagy eseményt. 

15.-én 

é gő autókat, villamosokat, magasvasutat 
is láthattuk. Most aztán megértettem, 

" 

zelebb értünk Newyork felé, annál in- 
kább nagyobbodtak és szélesedtek a 
város arányai. Már láttuk a felhő- 
karcolókat, kivettük az uccák és utak 
elképzelhetetlen hosszuságu és széles- 
ségü hálózatát, már az üttesten robo- 

hogy mi lelkesiti, mi heviti Amerika 
népét? Ha semmi mást nem láttam vol- 

A na Amerikából, csak Newyorkot, vég- 
telen háztengerével, roppant arányu 
palotasorával, irtózatos forgalmával, 
ez is elég lenne ahhoz, hogy fogal- 
mam legyen az Egyesült Aunok 
nagyságáról, gazdagságáról és hatal- 
máról. 

EGY KIS IZELITŐ 

- Az amerikai hatóságok és általá- 
ban az amerikai emberek figyelmessé- 

géről és előrelátásáról is izelitőt kap- 
tam még a hajón. A pilóta hajóján 
vámtisztek i is feljöttek a Gueen Maryra. 
Az általános vizsgálat során a legtel- 
jesebb udvariasságot, tapintatot tanu- 
sitották kivétel nélkül mindenkivel 
szemben. Amikor rám került a sor, azt 
mondja az egyik vámtiszt: 

- Bocsánatot kérek, van valakije, 
aki feljön a hajóra Önért? Mert leg- 
nagyobb sajnálatunkna nem engedhet 
jük meg hogy fiatal nők egyedül part 
ra lépjenek Newyorkban. 
Arra a kijelentésemre, hogy férjes 

asszony vagyok, akinek gyermeke is 
van és hogy pénzzel is rendelkezem, 
mosolyogva mondotta: 
- igen, igen, de Newyork nagy vá- 

ros, sokféle ember él benne és fiatal 
nérek könnyen baja örténhetik. An. 

veszelyt jelenthet t Önre. De mi az ál- 
am költségén azonnal táviratozni fe- 
a csak, azok el- 

jönnek Unért, engedhetjük meg, hogy 
leszálljon a hajóról. 

A ZELSŐ NEWYORKI UT - 

- Szenncsére nem került sor erre 
az elővigyázati rendszabályra, mert a 
kikötőben közel 20 rokonom is várt 
rám. Az Egyesült Államok különböző 
városaiban élnek hozzátartozóim: nagy 
bátyám, nagynéném, unokatestvéfeim 

-és mások. Egyébként ez volt a szeren- 
csém, mert igy számos nagy várost, 

darab vidéket jártam be és láthat 
tam Amerika földjéből. Esteledett már, 
amikor partra léptem. Valósággal le- 
nyügözött, amit az első impresszióki 
alatt tapasztaltam. Egy kis csalódás is 
ért, mert azt hittem, autón fogjuk a 
város egy t átszelni. De annyian 
voltunk, hogy nagybátyám a földalat- 
tit Fánlotts 1 Igy, az első nap semmit 
sem Newyork belsejéből. Közel 

amelynek óriási 

gok véleménye 

két órát robogott a vonat - mert 15- 
1 álló szerelvény - a föld 
rokonaim sorra megmond 

Newyork melyik részében 
vagyunk. Lélekzetelállitó hatást kel- 
tett bennem, amikor tudtomra adták, 
hogy a Hudson folyó alatt elhuzódó 
alagutban robogunk. Szédültem kábult 
voltam, amikor megint kiszálltunk.. 
Megérkezésem után mindössze két na- 
pig voltam csak Newyorkban. Innen 
autón a Pennsylvaniai államban levő 
Pitisburgba vittek. 

De erről az utról már csak leg- 
közelebb fogunk beszélni. 

. i.) 
er 

- Leégett a Londonbél vidékre köl- 
tözöttek butorraktára. Londonból je- 
lenti a Reuter: A Wawerley áruház, 

raktárhelyiségeiben 
azoknak a butorai nyertek elkelyezéet 

akik a légvédelmi intézkedések foly- 
tán London város területét elhagyták, 

tbegnap este eddig ismeretlen körülmé- 
nyek folytán kigyulladt és bár London 
egész tüzőrsége kivonult és üzembe he- 
yezték a legmodernebb védelmi eszkö- 
zöket is, földig leégett. Az anyagi kár 
en nagy. Elpusztult a tüzben többek 
özött a kenti hercegi pár egyik palo- 

tájának teljes hutorbarendezése, nagy- 
értekü képei és mükircsei is. A hatósá- 

szernt a küzet nem 
szándék san dezték . 
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Apréhirdetések 
. 

APRŐHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 

este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

1 Ő 

Ma délután: Mütét 
Tekintettel arra, 

Zsombori szépasszony ezen a héten is 
minden este müsoron van, s hogy a 
közönségnek az a része, amely a vigjá- 
tekokat szereti szintén kapjon előadáso 

.... v 

Valóban páratlan az a siker, amelyet 
Erdélyi Mihály uj nagyoperettje, a 

VILLANYONDOLALAS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 
Hölgyfodrászszalon. (2919) 

ÉRTESITEM a nagyérdemü közönséget, 
Str. Rudeanu 33. alatti pékséget meguji- 
tottam, 3-szor naponta házikenyérsütés. 
Szives pártfogást kér Ambrus. (5527) 

ADÁS-VETEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. 

(2684) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 
TISZTA hálóberendezés (ágy nélkül) ré 

gimódi, kitünő állapotbkan, sürgősen alkal 
mi áron eladó. Mózes, Str. Tudor Vladimi- 
rescu 17. (5557) 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

ÖCSKARUHÁKAT. télikabátokat ve- 
szek, igen nagy választékban olcsón el- 
adok. Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. 

(5582) 

JOKARBAN lévő füszerberendezés sür- 
gősen eladó. C. M. Foch 118. Borbénál. 

(5528) 

JÓKARBAN lévő hálószoba berendezés 
elutazás végett eladó. Str. Táetura Turcu 
lui 8. (5529) 

ELADÓ nagy termetre sötétszürke téli- 
kabát perzsa gallérral. Érd: ertalan 
Gyarmathy férfi szabók. C. . Foc . 

7 (5531) 

ELADÓŐ ebédlő, háló és egyéb háztar- 
tási felszerelések. Cim a kiadóban. 

(5530) 

10-15 éves fiju trencskó eladó. Str. 

Ep. Ivan 9. (5548) 

NATUKR rókaboa uj, olcsón eladó. str. 
Anton Pan 6., háztulajdonos. (5579) 

EGY fél háló sezlonnal és toalettel együtt 
sürgősen eladó. Str. Avram lancu 28. 

, (5602) 

HÁLÓ-, konyhaberendezések, sezlonok, 
asztalok, mindenféle butorok olcsón el- 

adók, bizományt, beraktározást vállalok, 
használt butort vesze. Str. Gen. Poetas 

15. (5606) 

EELADÓ finomkivitelü francia háló ke- 
rek tükörre, rökamier, töltött szék, RKe- 
rek asztal, rádió, emadlozott háló és 
lakkcsiszolt konyhabutorok oicsó árban. 
Érd.: Str. Paris 34. Asztalos. (5591) 

ÖCSKARUHAKAT, télikabátokat, fel-. 
alc emelt árban veszek, olcsón 

Memorandului 4. Kapu alatt. 

HASZNÁLT balkaru gépet megvételre 
keresek. Str. Dubalarilor 8. Pantofar. 

töő88) 
könyv rossz di- 

eladok Str. 

(5632) 

BUTOR, ruha, ron: 
vány matrác, papir, g t és mindent ve- 
szek. Levelezőlap hivásra házhoz megyek. 
Kleim Lázár, P. Abator 3. (6 

DIÓGYÖKÉR komplett ebédlőberende- 
zés, gyönyörü hálóberendezés, csillárok 
sürgősen eladók. Ugyanitt konyhaberende 
zés. használt elköltözés miatt olcsón eladó. 
Festett garderobszekrény, stb. Sportkocsi 
modern eladó ugyanitt. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 141. I. em. ajtó 166 (5641) 
JOKARBAN lévő gyermekkocsi eladó. 

RÖVIDÁRU sátor olcsón eladó. Érd.: 
Izráel bodega, P. M. Viteazull. (5608) 

ELADÓ 150 drb. kiváló minőségü juh. 
Cim a kiadóban. (5609) 

ELADÓŐ szobanövények és virágcsere- 
pek. Str. Elisabeta 40. (2810) 

KÉT árb. egyszerü barna ruhaszekrény 

olcsón eladó. Cim: Str. Papiu Terian f0, 
(5612 

BARNA női bunda 1200 lejért eladó. 

Str. Reg. Maria 43. em. Apart. 14. (5620) 

Zsimberi Zsombori szépasszony ná- 
lunk is aratt. Napról-napra zsufolt há- 
zak előtt kerül szinre ez a pazar kiálli 
tásu, hangulatos előadás, amelyben bő 

A szinház évadnyitó darabja, Her- 
czeg Ferec bübájos vigjátéka csütörtö 

KARIKAHAJÓS varrógépet keresek 
megvételre 3000 lejig. Cim a kiadóban. 

(5614) 

sSIEr. 
hogy a Zsimberi" 

Olcsó helyárakkal 
kat, a szinház ma délután 5 órára tüzte 
müsorra Tomcsa Sándornak, a mult 
szezonban hatalmas sikert aratott vig- 
játékát, a Mütétet. 

Minden este: : 
ZSIMBERI ZSOMBORI SZÉPASSZONY 

ven van minden, ami egy operettet 
tényleg sikeressé tehet. Ma és minden 
este, sőt vasárnap délután 6 órakor is 
a zsimberi Zsombori Szépasszony szere 
pel a müsoron. 

Csütörtökön délután: Déruné Miasszonu. 
Ulcsó helyárakkal 

kön délután 5 órakor olcsó helyárak- 
kal szerepel a müsoron. ! 

ötameaa 

CIPÉSZSEGÉD felvétetik, zicre is adok 
Varga, Str. Vrabiilor 19. Apartament 24 

(5605) 
FÜSZER és vegyesáru üzlet jó vevőkör 

rel átadó. Cim: Römer fodrász, Str. Paris 
12. (2811) 

9000 lejtől modern dióhálók. kombinált 
szekrények 6500 lejért diófaszinü háló, féb 
háló és konyha berendezés sürgősen el- 
adók. Cal. Victoriei 25. Asztalosnál. 

(5618) 

INGATLAN 
ELADÓ HÁZAK: Jorga-uccában több- 

lakásos, üzletes massziv ház egymillió 200 
ezer, Gh, Támas uccában 3 szoba, konyha 
és egy szoba fürdőszobával. üveges veran 
dával, teljesen jókarban azonnal beköltöz. 
hető, 550.000 lej. Fántánelei-uton 2x3 szo- 
ba, konyha 800.000 lej Romulus-uccában 
sarokház 3 üzlethelyiséggel, 3 lakrésszel 
6000 lej havi jövedelemmel 450.000 lej. - 
Strámbá-uccában 2 szoba, konyha és 2x1 
szoba, konyha mellékhelyiségekkel, nagy 
fronttal két uccára 200.000 lej. Regele Ca- 
rol II. uton 1700 négyzetméter területü 2 
uccai fronttal, 3 szoba, konyhás modern 
lakással, gyümölcsöskerttel biró ház 550 
ezer lej. Chintaului uton 2 és fél hold ki- 
terjedésü, parcellázásra alkalmas, egy mo 
dern 5 szobás, valamint 12 egyszobás há- 
zastelek 2 millió 200 ezer lejért. Iuliu Ma- 
niu-uccában napos oldalon több lakással 
biró 130.000 lej évi jövedelemmel, szép 
fronttal biró emeletet megbiró ház egy- 
millió 300 ezer lejért. Szamosfalvi ország- 
uton a várostól nem messze, 278 négyszög 
öl kiterjedésü gyümölcsös egy szép uj szo- 
bával 180 ezer lejért. Értekezni Str. Rege- 
le Carol II. 13. szám alatt, I. emelet. apar 
tament 12. alatti irodában, délután 5-8-ig 

(2789) 

ELADÓ házhely Colonia Somesenin Str 
Oltului Hajdu. (5586) 

ELADÓŐ havi 3500 lejt jövedelmező ház 
300.000 lejért. Cim a kiadóban. (5590) 

BELVÁROSBAN 2 szoba, konyha 180 
ezer lejért eladó, esetleg ráfizetéssel na- 
gyobbal elcserélném. Cal. Reg. Ferdinand 
70. füszerüzlet. (5622) 

AÁLLÁST KERES 
HIVATÁSOS ápolónő ajánlikozik házak 

hoz beteg mellé, masszirozást is precizen 
értem. Ugyanott 2-3 férfi, vagy nő szál- 
lást kaphat, vagy magányos nyugdtjas 
nő, vagy férfi gondozását vállalom. Str. 
Calvin 7. 18. ajtó. (5583) 
GYAKORLOTT beteggondozónő állást 

keres. Str. Amurg 10. (5595) 

ALLAST KAPHAT 
HÖLGYFODRÁSZT keresek mester- 

könyvvel és gyakornokokat felveszek. Str. 
Jorga 5. szám, földszint, ajtó 8. (5399) 

KERESEK komlós kenyérsütő segédet, 
ki ért a valódi komlós kenyér sütéshez, jó 
fizetéssel, esetleg kis tőkével társuhat. 
Vangel Szangeak Dej, Str. Horea 2. 

(V2806) 
TANULŐFIUT, leányt felvesz Unio kel 
mefestő-vegytisztitó gyán, Str. Bucovi- 

na 32. (5564) 
FIATAL független bejárónő felvétetik 

egész napra. Restaurant Ana Pop, Ővár, 
Victoria szálloda mellett. (5580) 

6 HONAPOS gyermek melé komoly 
nőt felveszek. Gidáli, Str. Gen. Berthelot 
15. sz.z.(587) 

INKASSZÁNSOK, vagy szabadfoglalko- 
zást üzők további biztos jövedelemre te- 
hetnek szert. Ajánlatokat „100" jeligére Rudolf Mosse Ciuj kérünk (5391) 
KERESEK varrógéppel rendelkező var- 

róleányokat akiknek állandó munkát tud- 
nék adni. Jelentkezni lehet Str. Regina 
Maria 12., házfelügyelőnél. (5596 
FŐZNITUDŐ bejárónő felvétetik. Cim: 

Str. Fántánele 12. Szilágyiná!l. (5638) 

ÜGYES kézileány felvétetik Ernyőüzem 
ben, Cal. Regele Ferdinand 3. (5593) 

KERESEK gyermektelen házaspárhoz 
perfektül főznitudó mindenest október hó 
15-ére. Str. Decebal 12. Etajul II. (5607) 
VARRŐGÉPPEL rendelkező munkás- 

nők tömegmunkára felvétetnek. Str. Coti- 
tá 9. Csiszérné. (5613) 
PIKOLÓKAT, lehetőleg 4 középiskolát 

végzetteket felveszünk. Lucullus étterem. 
P Unirii 31. (5616) 
KISZOLGÁLÓKISASSZONY cukrász- 

dába felvétetik. P. Stefan cel Mare 2. 
(5628) 

KERESEK mindenest, ki főképpen 4 
parkettes szoba takaritását vállalja. Cim 
a kiadóban (5588) 
FÉRFISZABÓ segéd kézimunkást azon- 

nal felveszek. Str Stelutei 10. (5631) 

CIPÉSZSEGÉD állandó munkára felvé- 
tetik. Ebergényi, Str Locomotivei 3. 

(5633) 

KETTAGU család keres főznitudó min- 
denest. Cim a kiadóban, 

CIPÉSZSEGÉD azonnal munkát kaphat 
Élasz, Str. Trecátoare 7. (5636) 
KÉT kifutóleány felvétetik. Virágüzlet, 

Str. Reg. Maria 4. (2819) 
SZAKAÁCSNŐ, megbizható kerestetik. 

Palais de Danse, Str. Masaryk 39. (2813) 
OLAJMALOMBA, vidékre napraforgó 

„Record" hámozáshoz szakembert azonnal 
ra keresek. Mandula, Str Filipescu 13. 

(5619) 
EGY jómunkás hölgyfodrász segéd felvé 

tetik. Frizeria Jakab Gheorghe, Str. Pa- 
ris (V5621) 
FERFIKONFEKCIÓHOZ nagymunká- 

sok saját géppel azonnal felvétetnek. 
Str. Dragalina 26. em. (5626) 

KÜLÖNFÉLÉK 
CFR Mandat de transport birtokosai 

előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél. Str. Gh 
Baritiu 28-a Rodna Veche állomásról. 

(2801) 
FÖZÜNK, cserélünk mindennemü gyü- 

mölcsöt. Értekezni Frates S. A. Cluj, P 
Gárti 8 szám, vagy Str. Scurtá 13. Telefon 
14-20, vagy 29-39. (5371) 
CLUJON forgalmas uccában bevezetett 

üzlethez pénzes társat keresek. Megkere- 
séseket „Társ" jeligére a kiadóba. (5402) 
MINDENNEMUÜ nőiruha készitést válla 

lok és házhoz is megyek. Str. Pietroasá 9 
(5546) 

ERNYÖK régi árban, javitások, áthuzá- 
sok legolcsóbban Ernyőüzemnél, Cal. Re- 
gele Ferdinand 3., udvarban. (5592) 
HARISNYA szemszedést szépen, olcsón 

vállalok. Str. Cicio Pop 25. (5611) 
BELVÁROSI szép, nagy restaurantom- 

hoz olyan társat keresek, akivel elsőosz- 
tályra a'lakithatnánk. Összeg 50-100 ezer 
lej. Szakács vagy mészáros előnyben. 
Cim a kiadóban. (2814) 
ORTH. kóser, frissen vágott majorság 

minden csütörtök reggel és rendelésre 
minden napra legolcsópbb árban nálam 
kapható ugyszintén bőr és zsir. Bodega 
Vogel, Str. Baritiu 6. (5627) 

OKTATÁS 

zsőnél, Calea Regele Ferdinand No. 34. 
8458) 

KIADÓ LAKAS 
KIADŐ november 1-ére 3 szobás mo- 

dern földszinti lakás Str. Elisabeta 51. 
Ertekezni ugyanott emeleten. (5198) 
KIADÓ a belvárosban 3 szoba, konyha 

előszobás, teljes komfortos mo- 
dern lakás. Cim a kiadóban. (2788 
GARCONIERA november i-ére kiadó 

Str. Baritiu 22. .5305) 

l 

(5634) 

KÖNYVELÉESI TANFOLYAM Valk De. / 

VIH. évfolyam, 1939. OKTŐBER 11. 

szEP nagy szoba, konyha napos olda- lon azonnal kiadó. Str. Gelu 34. (5604) 
A Regele Ferdinand uton 108-110 szám 

alatt, a II. emeleti 15. számu, féregmentes, 
modern 3 szoba, konyha előszoba, éléskam 
ra, külön WC és fürdőszobás (a 3 szobá- 
ból egyik különbejáratu) lakás november 
1-ére vagy 15-ére kiadó. Megtekinthető: 
10 és 13 óra között. (5280) 
KIADÓŐ november i-ére 2 szoba, kony- 

ha. Értekezni Str. Saguna 24., emeleten. 
: ] (5419) 

KIADÓ kettő szoba, előszoba, konyha. 
Érdeklődni: Tutungerie Gárii. (5336) 
KET nagy szoba füdrsőzobával estieg 

konyhával kis családnak 1 
vebbet Str. Dra 

-ére kiadó. Bő- 
Dragalina 86. Felső ház. (5452) 

2 SZOBA, konyha, speiz, pince és is- 
tálló kiadó Str. Axente Sever 35. (5417) 
KIADŐ Str. Densusianu 6-a sz, alatt 

három szoba, konyha és egy szoba, kony- 
hából álló kertes lakás külön, vagy együt- 
tesen azonnalra, vagy november 1-ére. 
Értekezni ugyanott a 6. szám alatt. (5411) 
KÜLÖNBEJÁRATU üres uccai szoba 

kiadó Str. Vasile Alexandru 3-5. (5438) 
JULIU Maniu 15 sz alatt ! szoba kony 

ha kiadó (5812) 
BELVÁROSBAN külön telken 3 szobás 

kertes családi ház kiadó. Teljes komtort. Cim a kiadóban. (5518) 
KIADÓ azonnal olcsón Str. Pop Cició elején 2 szoba, konyha. Értekezni. Strada 

Andrei Muresan 10. Horváth. 

(5559) 
KÜLÖNBEJÁRATU, elegánsan butoro- zott szoba, fürdőszoba használattal azon- nal kiadó. Str. Reg. 83. Int. 10. I. em. 4. 

ajtó 
(5536) 

2 SZOBÁS uccai lakás nagy konyha, 2 speiz kiadó. Str. Horea 6. (5574) 
ÜZEMNEK, raktárnak, egyesületnelt nagy kiterjedésü világos helyiségek belte- rületen kiadók. Str. Anton Pan 6. (5577) 
KIADÓ üres parkettes uccai szoba für- dőszoba hasznájattal a központhoz közel, ugyanott szoba, konyha magas szuterin- ben. Str. Anton Pan 6. (5578) 
2 SZOBÁS komfortos lakás Str. Baron L. Pop 2. szám alatti uj házban november 1-ére kiadó. (5582) 
KOMFORTOS garzon lakás a Str. Ba- ron L. Pop 13. szám alatt november 1-ére 

dszonx S konyhás és 1 szobás, kony- hás lakás kiadó. Cal. Marechal Foch 1is. 
(5584) KIADÓ két szoba, konyha mellékhely:- ségekkel 1200 lej. Str. Subdeal 24. Sörgyár mellett. (5589) „MODERNUÜL Berendezett szobába inte. ligens urinő lakást, estleg teljes ellátást kaphat magános urnőnél Str. Romei 12. 
(5600) EGÉSZSÉGES ház 2 szoba, konyha, ető szoba, mellékhelyiségekkel kiadó. Strada Tache lonescu 75. (5594) KIADŐ novemberre nagy szoba, kony- ha Str. Rugului 21. alatt. Értekezni: Sir. Horea 27. 

: 

Viteazul 7., I. emelet, ajtó 3. 
KISEBB egészséges 

adó. Cim: Str. Tudor 

. (5001) 
szoba, konyha ki- 
Vladimirescu 10. sz. 

EGY szoba kenyha és az 
t 

C. M Fooh 112 
oba tied, 

KIADO 3 szoba, komfortos, külöi - ken belvárosban. Ért.: Str. Toma et 
(5610) 

, KIADÓ szamosfalvi vámhoz 
odas kisbirtok lakások, 10 drb. marhár kőistálló és sertés óllal. Érd.: c. M. ára 125. 12-14 óra között. (5375) 
KIADÓ november 1-re modern 2 : hallos, komfortos lakás. Érdeklődni után 2-4 között: Woltf, Str. Filipescu 1. KTADO . (5615) csinosan butorozott különbejá- ratu szoba fürdőszobával, esetleg "eeléz ellátással is 1-2 személy részére, Cal. Reg. Ferdinand 25. (5624) 
KÉT szobás, összkomfortos, napos - ti, belvárosi csendes, emeleti zz gyermektelen házaspárnak kiadó. Str. Cal vin 1-a. 

(5625) 

LAKAST KERES 
KERESEK azonnal központban 2 mo- 

dern szobát mellékhelyiségekkel, földszin- 
ten, vagy első emelten. Sturm, Piata Mi- 
hai Viteazul) 7. (5898) 
KERESEK belvárosban két egymásba- 

nyiló butorozott szobát. Értesibést 11-26 
telefonon. (5597) 
ELEGAÁNSAN bDutorozott szobát, fürdő- 

szobával házaspárnak - esetleg koszttal keresek, Cimeket kiadóba kérelk „Azon- 
nalra 

-. 



NAPTÁR. 1939. Október 11, szeráz 

UIDÉEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK. 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

KKI TEGYE LE AZ 
ESKÜT?, 

Biró a tanuhoz
: ; 

Figyelmeztetem, hogy vallomását 
esküvel kell megerősitenie. 

gemtől bevenni, biró ur, mert csak ő 
lud a vallomás igaz voltáról. 
......... 

MEGGYŐGYULT A LIBA. 
A falusi iskolában szünet közben 
odamegy a tanitóh az egyik nebuló 
és bizalmasan igy szál: 

feti-e a tanitó ur a libát? 
-Hogyne szeretnám fiacskám - 
feleli nyájasan a tanitó - nagyon is 
szeretem. : 

Napok telnek, napok mulnak, d 
tanitó hiába várja a hbát, végül meg- 

kérdezi a nebulót: 

re Gyuri, mi van a libával? 

ffeleli a gyermek - pedig a napokban 
nmnagyon dögrováson volt... 

évi október 7-én, szombaton reggeltől 
voktóber 14-ig, szombaton reggelig a kö- 

jeli szolgálatot: Biró, Unirii-tér; Apos- 
tol, Regele Ferdinand-ut; Palóczy, Ma- 
rechal Foch-ut; Holicska, Motilor-ut. 

Ma megnyilt az Elysée" női di- 
vatkellékek áruháza, hol a legszebb 
nmnői fehérnemüt, 
keztyüt, harisnyát, melltüt, stb. legol- 
eccsóbban árusitják. Cai. Regele Fetdi- 
nmnand 12. szám. 

TALÁLTAK 1 
Budapestről jelenti a Rador: A felső- 
magyarországi Léva közelében bőséges 
aragonit telepekre bukkantak. Az ér- 
tékes ásványi 

uk Béla és Emtl 100 lej adományát Eitler 

HBesszarábiai szemleuton a föld- 

müvelésügyi miniszter Bucurestiből 

lésügyi miniszter 
elt Beszarábiában, ahol a mezőgazda- 
éági helyzetet tanulmányozta A minisz 
tter elrendelte 200 vagon buzának és 

lengerinek a szegénysorsu lakosság kö 

rescu, a kiváló román iró. Bucurestiből 

juk azokat a 

tak, vagy nem kapij 

VIII. évfolyam, 1939. OKTŐBER II. 

Róm. kat.: Placidia. Prot.: Brigitta. 

150, egy hónapra 50 lej. 

JOESET 

- Akkor kérem az esküt a felesé- 

MA, 10-ÉN MEGNYILT 

a , Elus
éc 

- Édesapám kérdezgteti, hogy sze- 

- Mseggyógyult hál Istennek - 

/ 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 

vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 

divatsálat, divatövet, 

pUS ARAGONTT TELEPET 
MAGYARORSZÁGON. 

termék kiaknázására 
megtették a szükséges intézkedéseket. 

Köszönettel ntyugtáz- 

jelenti a Rador: Cornateanu földmüve- 
tegnap szemleutat 

ötti kiosztását. 
- Meghalt George Mihail Zamfi- 

jelenti a Rador: A román fővárosban 
tegnap meghalt George Mihail Zamfi- 

5cu, a kiváló román iró. A közismert 

hadbavonult (koncentrált) 

magántisztviselőket és keresked
elmi al 

kalmazottakat, akik cégeik
től mem kap 

tak, vagy pják meg fizetésüket, 

Ogy a bucurestii központtól kapott 

hez értelmében 
sürgősen jelent 

kezzenek a szamostartományi 
Magán- 

üsztviselők Szakmai Szervezetének 

Drcaelá) titkárságánál. Cluj, Str. N. 

lorga 16 szám alatt, hogy
 központunk 

9-12 óráig és délután 
következő gyüjtőhelyekre adhatók be. 

Áárok vizét. Ha a parttulajdonosoknak 

képpel. Becsületes megtaláló nagyössze 

lgü jutalmat kap, ha a részére 

Szercletadományokat kér a Kat. 
és a Rel. Nőszöt 

OHtóber 9.-től oxióber i5. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

Nőszövetségek, a szegény gyermekek, 
öregek és más szegények segélyezésére 
„Tizdekás napokat" rendeznek. 
A Római Katolikus Nőszövetség a 

„Karitász Napközi Otthon" gyermekei 
részére október 10, 11 és 12-én, tehát 
kedd, szerda és csütörtöki napokon 
gyüjt. Szeretettel kéri embertársait, 
hogy könyörületes, jó szivvel járulja- 
nak hozzá a 85 gyermek téli élelmiszer 
ellátásához. Örömmel fogad el minden 
élelmiszert, de lehetőleg szalonnát, 

zsirt, tojást, lisztet, cukrot, lekvárt, al- 
mát, rizset, lencsét, borsót és egyéb 
zöldségféléket és azt, hogy az adakozók 

juttassák el a szegény gyermekek ré- 
szére. A felsorolt élelmiszerek délelőtt 

3-6 óráig a 

Minerva könyvüzlet (Regina Maria-u 
1. szám), Bréver füszerüzlet (Mihai Vi- 
teazul-tér 4. szám), Gál füszerüzlet 
(Motilor-ut 2. szám), Prezensky pék- 
üzlet (Nic. lorga-ucca 9. szám), Török 
Árpád mészárszék (Regela Ferdinand- 
ut 104. szám), Katona sütőde (Marechal 
Foch-ut 14. szám), Karitasz iroda (I. G. 
Duca-ucca 7. szám), Karitász Otthon 
Iuliu Cesar-ucca 63. szám), a monos- 

Női fehérnémük nagy választék- 

ban aElljséc -be 

tori róm. kath otthon (Mánástur-ut 
12. szám) és a szociális missziós nővé: 
rek otthona (Grigorescu-ut 35 szám). 

Hasonló meleg szeretettel emeli fel 

-ELZARJÁK A MALOMAÁROK 
VIZEÉT. A városi mérnöki hivatal tu- 
domására hozza a Malomárok mellett 
elterülő földbirtok, vagy háztulajdono- 
soknak, hogy október 10-én, kedden 

este 8 órától kezdve elzárják a Malom- 

valami javitómunkálatuk van, azt ezen 
időponttól kezdve péntek este 8 óráis 
végeztessék el, amikor is a vizet a Ma- 
lomárokba ismét beengedik. Az elzárás 
tehát 10-én, kedden este 8 órától 13-án 
péntek este 8 óráig tart. 

- Adomány. Köszönettel nyugtáz- 
zuk Deutsch M. kolozsvári látszerész- 

adományát, egy különleges szemüveget. 

- Készül Campina és Brassó kö- 
zött a második sinpár, a Tömösi szoros- 
ban pedig az uj alagut. Bukarestből je 
lentik: Mihail Ghelmegheanu közmun- 
ka- és közlekedésügyi miniszter Jon 
Macovei vasuti vezérigazgató kiséreté- 
ben megtekintett, a Campina-Brassó 
közötti uj vasutépitési munkálatckat. 
Mint ismeretes, a két állomás között 
most folyik a második sinpár lerakása. 
Ghelmegheanu miniszter és a vasuti 

vezérigazgató 

kezdték annak az uj vasuti alagutnak 

dik vasuti sinpár fog áthaladni. 

- Elveszett cizellált arany nyak- 

lánc, zománcozott német feliratu Mária 

nagy értékü, de az elvesztőnek kereszt 

szüleitől kapott ajándékról lévén szó, 

nagyon is becses emléktárgyat beszol- 

gáltatja a „Jóestét!" szerkesztőségé- 

hez. 

- Olaszországban kivégeztek két 

rablógyilkost. Nápolyból jelenti a Ra- 

dor: Kirendelt rendőrosztag hétfőn reg 

gel kivégzett két halálraitélt rablógyil 

kost. Esküdtbiróság, rablásért és gyil- 

án jogvédelemben legyenek részesi- 

ainand-ut 86. szám), Benedek Elek Nap 
közi Otthon (Marechal Foch-ut 67 sz.) 

ről könnyen le lehet mondani s a sok 

helyeire. 

cégnek, a Gál Pálné félig világtalan 

asszony részére kiszolgálatott szeretet- et 

Campina állomásról a lönösen az agymütétek terén végzett 

Tömösi szorosba utazik, ahol már meg- korszakalkotó munkát. Az elhunyt or- 

a furási munkálatait, amely alaguton eőorvosa volt annak az 
amerikai kór- 

a Campinát Brassóval összekötő máso- háznak, 

cises 
ec 

s n 

kérő szavát Kolozsvár áldozatos társa- 

dalmához a Kolozsvári Református Nő- 

szövetség is, amely október 9-étől, hét- 

főtől október 15-éig, vasárnapig „Tiz- 

dekás hetet" rendez. Minden ételnemüt, 

befőzött paradicsomot, zöldségfélét, 
fü- 

szert, ruhanemüt hálás köszönettel fo- 

gad, amelyből otthonának kis gyerme- 

keit, öregeit szeretné a hosszu tél alatt 

ellátnii 

A szeretetadományokat a következő 

gyüjtőhelyekre lehet eljuttatni: Belvá- 

Fosi rei. elemi iskola, Decebal-uti ref: 

slemi iskola, Mánástur-uti ref. elemi 

iskola, Marechal Foch-uti ref. elemi is- 

kola, Gyülekezeti otthon (Regele Fer- 

Vidovszky Ferencné (Andrei Muresan 
ucca 9. szám), Török Ferencné (Maca- 

larilor-ucca 5. szám), Dr. Butyka Ala- 

dárné, (Regele Carol II. -t 71. szám), 

Református leánygimnázium és Radó 

Andrásné (Petru Maior-ucca 11. szám): 

Kérjük Kolozsvár laksoságát, akik- 

hez bizalommal fordultak a Katolikus 

és a Református Nőszövetség tagjai, ka 

rolják fel meleg szeretettel a szegény 

gyermekek és öregek ügyét Hiszen min 

denkitől csak tiz dekát kérnek, amely- 

kicsiből szeretnék a nőszövetségek sze- 

gény gyermekeiket és öregeiket a 

hosszu téli hónapkon ellátni Minden 

kolozsvári tekintse szivügyének a nő- 

szövetségek kérését és juttassa el tiz- 

dekás" szeretetadományát, ugy a Ka- 

folikus Nőszövetség, mint a Reformá- 

tus Nőszövetség adományt összegyüjtő 

- Angol és héber nyelvtanfolyam. A 

cluji Joung Wizo által beinditett angol és 

héber nyelvkurzusainak rendje a Rövet- 

kező: Ango! nyelvkurzus október 10-től 

kezdődően minden kedden és csütörtökön 

fél 8-tól fél 9-g haladóknak, fél 9-től fél 

10-ig kezdőknek Héber nyelvkurzus ok- 
tóber 17-től kezdődően minden hétfőn és 

szerdán fél 8-tól fél 9-ig. Biratkozás min- 

den nap: Str. Iuliu Maniu No. 3. II em. 

Esetleg telefonon: 17-01 

z a5 

Divatsálak, divatövek, kesztyük, haris- 
nyák, brosok, clipsek stb. stb. nagy vá- 

lasztékban az El é éé 

mháasaas ktj 

N6A VIerok MINISZTER 
RAÁDPIÓELŐADÁSA. Jinga Victor pro- 

fesszor miniszter, a nemgzetgazdasági 

10-én kedden este 8 órakor rádióelő- 

adást tart a szövetkezetek jelentőségé- 

ről és munkásságuknak értékéről. 

Meghalt az agymütétek világhirü 
amerikai orvosa. Newyorkból jelenti a 

Rador: New Havenben, 70 éves korá- 

ban meghalt dr. Harvey William Cu- 

shing, a világhirü orvostanár, aki kü- 

vostanár a világháboru id
ején igazgató 

amelyet az Expediciós
 angol 

hadsereg keretében állito
ttak fel és eb- 

Den a kórházban számos fe
jlövéses ka- 

(onán végzett olyan siketes agymüté- 

tet, amelynek eredményeként nagyon 

sok emberéletet mentett me
g. 

Sikkasztásért két évre itélté
k el 

ről jelentik: A törvényszek most tár- 

gyalta Romulus Culda rablógyilkos 
egyik családi bünügyét. Culda volt az, 
aki - mint annak idején megirtuk - 
meggyilkolta Goldstein kereskedőt, il- 
lelve valutaügynököt, holttestét pedig 
az Olt folyóba dobta. Culda a nagy- 
enyedi börtönben most tölti ki a gyil- 

kosságért reá kiszabott büntetést, ame- 

lyet ujabb két évvel kell meghosszabbi 

vényszék csalásért megindult bünperé- 

dotta 
Alexianu királyi helytartó, 
Károly király Őfelségének képviselője, 

minisztérium államtitkára ektóber hó 

Culda rablógvilkost. Székelyudvarhely- 

tania, mert a székelyudvarhelyi tör- 

INicodim pátriárka es 

telte fei Sitoenesi község 
eretében szen- 

muj templemál 
Bukarestből jelenti a Rador: 
dim patriárka és 

Nico 
dr. Zigre Miklós 

tében tegnap szentelték fel Stoenesti 
községben, Muscelmegyében a Daámbo- 
vita-folyó forrásánál létesitett uj 
templomot. A templomot közadakozás- 
ból, a királyi helytartóság támogatá- 
sával létesitették. A templomfelszente- 
lési ünnepélyen megjelent Alexianu 
királyi helytartó is. Nicodim patriár- 
ka, Zigre miniszter és a királyi hely- 
tartó beszédeikben a termmplom létesi- 
tésének és felszentelésének jelentősé- 
gét méltatták. „A templom az Isten 
iskolája, az emberek részére" - mon- 

többek között a patriárka. 
mint II. 

köszönetet mondott mindazoknak, akik 
adományaikkal a templom épitésének 
költségéhez hozzájárultak. Az ünne- 
pélyes istentisztelet után Nicodim 
patriárka megáldotta az ünnepségen 
nagy számban megjelent közönséget 
akiket lelkiismeretes munkára és az 
ország törvényeinek tiszteletbentartá- 
sára buzditott. A templomszentelési 
ünnepély után a patriárka és kisérete 
megtekintették a nemrég létesitett 
villamosmüvet, az uj községházát, a 
nagyszabásu mezőgazdasági kiállitást, 
a vadászlakot, a néprajzi kiállitást és 
résztvettek az uj müut megnyitó ünne- 
pélyén is. ; 

ozi 
ROYAL MOZGŐ: Conflict. Főszerepben a 

Rácsnélküli börtön együttese: Gorai 
ne Luchaire, Roger Duchesne, Annie 
Ducaux. Számozott helyek. Telefon: 
3705. Előite a legujabb Metro hiradó. 
A Royal' slágermozgó nemcsak igér, 
hbanem add! 

CAPITOL MoOZGO: Emigránsok. A legha 
talmasabb szovjet világfilm. Az üldö- 
zött népek szenvedése és öröme. Fősz: 
Zuskin, I. Blumenthal Tamarina és 
Karev. Zenéje: Dunaewskytól. E film 
re a kedvezményes jegyek nem érvé 
nyesek. 

nIo MoOZGO: Hébtfőn 2 6 és 9 órakor: 
I. Golgotha. Főszerepben: Harry Baur. 
II. A szerelmes város. Főszerepben: 

Jan Kiepura. - Kedden és szerdán, 
csak két napig: I. A házasság titka. 
Erotikus film. II. A szerelnaes város. 

Helyárak: 14 plusz 5. 
SELECT MOZGŐ: Kedd, szerda, csütör- 

tök, péntek, szombat, vasárnap: A 
kalandornő. (Jétais une aventuriére.) 
Szellemes kalandorfilm. Főszereplők: 
Edwige Feuillere, Jean Murat. 

URÁNIA MOZGŐ: Kedd, szerda, csütör- 
tök, péntek, szombat, vasárnap szen- 
zációs dupla müsor: I. RKobin Hood 

Kkalandjai. Kalandorftilm. Fősz.: Errol 

Fiynn, Olivia de Havilland, Basil 
Rathbon. - I. Az álarcos kém. CowW- 
boy-tilm. Főszereplő: Dick Foran. 

Vételkötelezettség nélkül tekintse meg 
raktárunkat. 

i a 

„ELYSÉE 
CLUJ, Reg. Ferdinand 12. Gólya áruhá- 
zal szemben. 

A THALIA MAGYAR SZINHAZ 

MUSORA: 
Kedd d. u. 5: Mütét. (Tomcsa Sándor 

nagysikerü vigjátékának első olcsó 
helyáras előadása.) 

Este fél 9: Zsimberi Zsombori szépasz- 
szony. (Hatodszor.) 

Szerda este fél 9: Zsimberi 
szépasszony. (Hetedszer.) 
Csütörtök d. u. 5: Dériné ifiasszony. (C1- 

csó helyánakkal először.) 
Este fél 9: Zsiraberi Zsorabori szépasz- 

szony. (Nyolcadszor.) 

Péntek este fél 9: Zsimberi Zsombori 
szépasszony. (Kilencedszer.) 

Szombat este 9: Zsimberi Zsombori szép- 

asszony. (fizedszer.) 

Vasárnap d. u. 3: Julia. (Kőszegi Manyi 

vendégfellépése, olcsó helyárakkal.) 

Délután 6: Zsimberi Zsonabori szépasz- 
szony. (Tizenegyedszer.) 

Zsombori 

kosságért itélte halálra a két gonoszte- 

vőt. ben ujabb 2 évi fogházbüntetésre itélte. 
Este 9: Zsimberi Zsombori szépasszony. 

eltzenkettedszer) 

vallás és müvészeti miniszter jelenle-



Románia és Magyororszás 
megcáyezése nemzet 
jelentőségü 

(BUDAPEST.) (Dunaposta:) A kor- 
mányhoz közel álló „Függetlenség" 
ciímü lap vezető helyen foglalkozik a 
román-magyar megegyezés jelentősé- 
gével. Utal arra, hogy az egész közvé- 
lemény egyöntetü helyesléssel fogadta 
a megegyezés tényét. A mai feszült 
légkörben különösen nagy horderejü- 
nek minősiti az egész világ közvéle- 
ménye a Duna-völgyének békéjét és 
az itt élő népek békés együttélésének 
megteremtését. Mig a nyugati nagy- 
hatalmak között mélyrehatő ellenté- 
tek miatt változatlan hevességgel tom- 
bol a háboru, addig különös jelentő- 
séget tulajdonitanak annak, hoay a 
délkeleteurópai államok minden erő- 
feszitést megtesznek és megtettek an- 
nak érdekében, hogy elkerüljék. a 
háboruba való belesodrásukat. A lap 
utal arra, hogy Magyarország 20 é 
óta folytatott politikájával soha sem 
bocsátkozott kalandos válalkozásokba 
és soha nem siklott le arról a világos 
politikai vonalról, amelyen haladt és 
békés uton igyekezett célkitüzéseit 
megvalósitani. 

MIT MOND A RŐMAI 
RÁDIŐ 

(PÁRIS.) (Dunaposta.) A római rádió 
közlésében nagy jelentőségünek minő- 
sitette a román-magyar megállapodás- 
ról szóló jelentést, amelyhez a követ- 
kezőket füzte: 

Nem hangoztathatjuk eléggé, 
hogy a Dunamedence népeinek meg 
kell találni az egymáshoz vezető utat 
és meg kell szüntetni azt az állapotot, 
amely történelmi félreértések követ- 
keztében keletkezett. Ki kell huzni a 
kisebbségi kérdés fájó méregfogát a 
Dunamedence államainak viszonyából 
és akkor megtalálják az együttélés 
békességes módját, amely rendkivüli 
fontosságu nemcsak a Dunamedence, 
hanem egész Európa számára. A Ma- 
gyarországgal szomszédos népek foko- 
zódó megértéssel fogadják az uj álla- 
potot. A jugoszláv-magyar és a román- 
magyar közeledés félreérthetetlen bi- 
zonyiték, hogy a közös veszéllyel szem- 
ben való védekezés olyan szempontok- 
ra hivta fel a figyelmet, amelyek te- 
kintetében eddig bizonyos meg nem 
értés mutatkozott. Hisszük, hogy a 
dunamenti népekhez rövidesen csatla- 
kozik Olaszország és Törökorszáa is. 
Magyarország és Jugoszlávia a meg- 
enyhüli légiörben annak érdekében 
dolgozhatnak, hogu Románia és Bulgá- 

ria között is induljanak meg a meg- 
beszélések és akkor Törökország sem 
maradhat távol a mozgalomtól. 

NÉMET VÉLEMÉNY 
(BERLIN.) (Rador.) A Deutsche Dipl. 

Pol. Korrespondenz is külön cikkben 
méltatja a Románia és Magyarország 
kapcsolatában beállott örvendetes vál- 
tozást. És azt irja: „Jó hir a béke 
barátai számára, hogy Románia és 
Magyarország kormánya meghallgatva 
Jugoszlávia jó tanácsát, elhatározták 
a katonai előkészületek mérséklését. 
Mindkét állam mentesült igy a kiszá- 
mithatatlan következményekkel fenye- 
gető katasztrófától. Mindkét ország 
bizonyitékát adta okosságának és 
helyes gondolkozásának." 

FINN MEGBIZOTT UTAZOTT 
MOSZKVÁBA 

(HELSINKI.) (Rador.) Finnország 
stockholmi követe hétfőn este 23. óra 
30 perckor Moszkvába utazott. A köva- 
tet Baasonen ezredes, a köztársaság 
első szárnysegédje és a külügyminisz- 
térium magasrangu tisztviselőie ki- 
sérte el moszkvai utjára. 

FINNORSZÁG SEMLEGES 
AKAR MARADNI 

(HELSINKI.) (Rador.) Kerko, Finn- 
ország külügyminisztere kijelentette a 
„Dagens Nyheter" lap munkatársának, 
hogy a szovjet kormány még nem kör- 
vonalazta pontosan Finnországgal 

-
 

Mözil 

szemben azoknak a gazdasági és poli- 
tikai kérdéseknek a jellegét, amelyeket a moszkvai tárgyalások során megvi- tatnak. A külügyminiszter egyébként 
többször is hangoztatta, hogy Finn- ország nyiltan állást foglal semleges- 
sége mellett 
dékát is, hogy nem kiván szövetségre 
lépni egyetlen hatalmi csoporttal sem. 

FINNORSZÁG NEM KÉRT 
SEGITSÉGET 

(BERLIN.) (Dunaposta:) A német 
külügyminisztérium egyűk vezetője 
hétfőn szenzációs nyilatkozatokat tett 
az orosz-finn tárgyalásokkal kapcsola- 
tosan. A külügyminisztérium előkelő- 
sége kijelentette, hogy ellentétben 
azokkal a külföldi jelentésekkel, mint- 

(RIGA.) (Rador.) Munters, Lettország 
külügyminisatere sajtónyilatkozatot 

adott, amelyben többek között a kö- 
vetkezőket mondotta: 
- A legutóbbi 5 hét alatt Európa 

életében mélyreható változások történ- 
tek. A legnagyobb átalakulás Európa 
keleti részében történt. Lengyelország, 
mint ilyen megszünt Németország és 
a Szovjet között létezni. E két nagyha- 
talom között baráti kapcsolat létesült. 
Ezek a körülmények uj helyzetet te- 
remtettek a Balti-államok részére és uj 
problémákat vetettek fel. Bizonyos ér- 
telemben a Balti-államokná! is felül 
vizsgálták azt a helyzetet, amelyet a 
legutóbbi világháboru befejezése terem 
tett, annak ellenére, hogy a Balti-álla- 
mok és a versaillesi békeszerződés kö- 
zött nem volt közvetlen kapcsolat. A je 
lenlegi háborus helyzet különleges ne- 
hézségeket teremtett különösen a le- 
ningrádi kikötő részére. Ez a körül- 
mény teszi érthetővé azt a törekvést, 
amellyel a Szovjet Unió rendezni akar 
ja a Balti-tenger keleti partvidékeinek 
helyzetét. 

TÁRGYALÁSOK A LAKOSSÁG- 
CSERÉRŐL 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB német 
távirati iroda a következő hivatalos 
jelentést közli: A lakosság-cserével 
kapcsolatosan, amelyről Hitler vezér 
és kancellár a Reichstagban elmondott 
beszédében emlitést tett. a Harmadik 
Birodalom, valamint Észtország és 
Lettország között megindultak a tár- 
gyalások ez utóbbi két állam területén 
lakó németeknek az anyaországba való 
visszatelepitéséről. A lakosság cserével 
kapcsolatosan meginditott tárgyalások 
azt célozzák, hogy az áttelepitendő 
vagyonukat és értékeiket is magukkal 
hozhatják. 

ANGOL-NÉMET TENGERI 
És LÉGIHARC 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter jelen- 
tése szerint vasárnap délután a német 
hadiflotta több hajóegységét látta az 
angol őrhajó felbukkanni Norvégia 
délkeleti partvidékén. Az angol hadi- 
flotta megkisérelte a német hajók fel- 
tartóztatását, amelyek azonban a sötét- 
ség leple alatt utat nyertek. A héttfői 
napon a Északi-tenger északkeleti vi- 
dékén többször volt légiharc és ágyu- 
tüz a német repülőgépek és az angol 
torpedóromboló hajók között. Egyetlen 
angol hajó sem sérült meg, az ellenség 
veszteségei sem ismeretesek. 

BENES BESZÉDE PÁRISBAN 
(PÁRIS.) (Rador) A Bonaparte- 

uccában levő régi ház előtt, ahol cz 
1916. évben az ideiglenes csehszlovák 
kormány székelt, Edúard Benes, a köz- 
társaság volt elnöke beszédet mondott 
a Franciaországpba menekült és nagy 
számban összegyült csehek előtt. Ba- 
szédében Benes többek között a követ- 
kezőket mondotta: 
- Ujólag Franciaországgal együtt 

és kijelentette azt a szán- 

JOESTEI. 

! 

ha Finnország az orosz-szovjet fellé- 
pése ellen Németország segitségét kérte 
volna, Berlinben semmit sem tudnak 
arról, hogy a finn kormány részéről 
ilyen, vagy ehhez hasonló lépés tör- 
tént volna. : 

AUSZTRÁLIA SEGITSÉGET 
KÜLD 

(LONDON.) (Dunaposta) A londoni 
kormány értesitést kapott Ausztráliá- 
ból, hogy 3200 légi egységből álló 
expediciós hadsereg áll utrakészen, 
hogy Ausztrália ezzel is segitséget 
nyujthasson az anyaországnak a jelen- 
legi háboruban. 

TOBEY SZENÁTOR JAVAS- 
LATA 

(WASHINGTON.) (Rador.) Politikai 
körökben elterjedt hirek szerint a 
szenátus egyhangulag meg fogja sza- 
vazni Tobey szenátornak azt a javas- 
latát, hogy a semlegességi törvénynek 
a fegyverszállitásra vonatkozó 
mát minden kikötés nélkül módosit- 
sák. Ha ezt a javaslatot a szenátus 
tényleg elfogadja, ugy a határozat 
Amerika elszigetelődése mellett állást- 
foglaló párt teljes vereségét jelenti. 

A Balti-tenger keleti részének 
rendezése 

harcolunk, amely ország képviseli 
mindazt, ami erkölcsi és emberi szem- 
pontból drága és értékes. A mi szabad 
és demokrata köztársaságunk ujólag 
fel fog támadni. 

LETTORSZÁGI NÉMETEK 
FELADATA 

(RIGA.) (DNB) A lettországi német 
etnikai származásuak egyik csoport- 
jának a Harmadik Birodalomba való 
visszatelepülésével kapcsolatosan a 
lettországi német etnikai kisebbség 
vezetősége a következő felhivást bocsá- 
totta ki: „A lakosságcserére vonatkozó 
intézkedések következtében etnikai 
testvéreink egy csoportja elhagyja 
szülőföldjét, amelyen 400 év óta ma- 
gas szinvonalu kulturában élt. Szá- 
munkra ma uj feladatok teljesitése 
vált kötelezővé. A Keleten nyert cr- 
szágrészeket a mi bevonásunkkal kell 
benépesiteni. A lakosságcsere a német 
birodalom és Lettország kormányának 
legteljesebb összhangzatos együttműü- 
ködésével történik. Reményekkel tel- 
ten várjuk mindnyájan ezt a történel- 
mi pillanatot, amelyre magatartásunk- 
kal méltók akarunk lenni. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(POZSONY.) (Rador.) Szlovák gazdasági 
bizottság Polyák meghatalmazott minisz- 
ter elnökletével hétfőn Budapestre érke- 
zett és megkezdte az illetékes magyar té- 
nyezőkkel a két ország árucseréjére vo- 
natkozó tárgyalásokat. 
(MOSZKVA.) (Rador.) Grzybovsky, Len 

gyelország volt moszkvai nagykövete hét- 
főn elhagyta a Szovjet Unió fővárosát. Ve 
le együtt távozott Moszkvából a követség 
egész személyzete, továbbá a kievi, minsz 
ki és leningrádi lengyel konzulok is. 
Grzybovsky Finnországba utazott. 

szemleuton a 
tasja 

Bucurestiből jelenti a Rador: A 
Nenzeti Ujjászületés Frontjának má- 
sodik kormánya elhatározta, hogy a 
miniszterek rendszeres látogatást fog- 
nak tenni az összes országrészekben, 
hogy annak lakosságával közvetlen kap 
csolatban lehessenek és hogy megismer 
hessék összes szükségleteit, kivánsá- 
gait. Ennek a munkatervnek a megva- 

ormány 

lósitásaként dr. N. Marinescu tábornok 
egészségügyi miniszter fáradhatatlanul 
végzi az egyes országrészek meglátoga- 
tását és szemleutját a különböző egész 
ségügyi intézményeknél. Ghelmegeanu 
Mihail közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter - mint lapunk más helyén 
is megirtuk megszemlélte a 
Cámpina és Brassó között folyamatban 
lévő vasutépitési munkálatokat, amely 
nek során a második sinpárt készitik 
el. Cornateanu mezőgazdasági minisz- 
ter hivatalos látogatást tett Chisinau- 
ban, ahol nagyfontosságu mezőgazda- 
sági jellegü tanácskozást folytatott. 

VIX. evrolyam, is38. OKTÖBEK 1. 

tilal- 

Dr. Tatoru királui helytartó 
Szamostartománu kérdé- 
selről társualt a kormány 

tttagjatlval 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Több 
távollét után dr. Tataru Coriolan, 
mostartomány királyi 
visszaérkezett Bukarestből Kolozsvár- 
va. A királyi helytartó Bukarestben 
Constantin Argetoianu miniszterelnőlk- 
nél, Ottescu belügyminiszternél, Gab- riel Marinescu tábornok. közrendészeti 
miniszternél és Alezandru Radian 
sajtó- és propagandaügyi miniszternél volt kihatigatáson. A kormány elnöke 
és tagjai Tataru királyi helytartóval 
Szamostartomán időszerü kérdéseit 
tárgyalták le. A tanácskozások ered- 
ményeként számos közérdekü kérdés nyert megnyugtató megoldást. 

aapi 
iolan, Sza- 

helytartója 

Rendkivü! tentes iratokat vifiei el abetörök arame- 
rikai törvényhozás Rézéból 
(W ASHINGTON.) (Dunaposta.) A Capitoliumban, ahol az amerikoi tör- 

vényhozás két háza ülésezik, keddre virradó éjjel ismeretlen tettesek betör- 
tek és az irattárból sok rendkivül fon- 
tos okmányt elvittek. Tudni kell, hog1) 
az Egyesült Államok kormánya egyidő 
óta intézkedéseket tett egyrészt a kommunista mozgalom terjedése ellen. 
Ezzel kapcsolatban messzeágazó vizs- 
gálatot vezettek be. Ugyanakkor a 
különböző érdekeltek részéről történt 
kémkedések kivizsgálására is külön 
bizottságot állitottak fel. A betörők 
ugy a kommunista mozgalom, mint a 
kémkedés kivizsgálására vonatkozó 
aktákat vitték el. Az eset óriási feltü- 
nést keltett, mert minden kétséget 
kizáróan nem egyszerü betörésről. ha- 
nem tervszerüen előkészitett akcióról 
van szó, amelyet ugy a kémkedésben, 
mint a kommunista szervezkedésben 
érdekeltek emberei hajtottak végre. 
.
 

- ARGESANU TÁBORNOK, VOLT 
MINISZTERELNÖKÖT BUKAREST 
KATONAI KORMÁNYZÓJÁVÁAÁ NE- 
VEZTÉK KI. Bukarestből jelenti a 
Rador: Argesanu tábornok, volt mi- 
niszterelnököt Bukarest katonai kor- 
mányzójává nevezték ki. Ez a tisztség 
egyenlő a hadseregfőfelügyelői rang- 
gal. Szervezete, valamint hatásköre 
megegyezik a, párisi és berlini katonai 
kormányzó rangjával és jellegével. 
- Orvosi hir. Dr. Neumann Ernő 

nőgyógyász hazaérkezett és rendelését 
megkezdte Str. I. Maniu 16. alatt. Te- 
lefon: 35-65. 
- Argetoianu miniszterelnök a kül- 

ügyminiszterrel és a rendészeti minisz- 
terrel tanácskozott. Bucurestiből jelen- 
ti a Rador: Argetoianu Constantin mi- 
niszterelnök tegnap hosszas tanácsko- 

lzást folytatott Gafencu külügyminisz- 
terrel és Gavril Marinescu rendészeti 
miniszterrel. 
- Szentesitették a legfőbb mező- 

gazdasági tanács átszervezéséről szóló 
törvényrendeletet. Bucurestiből jelenti 
a Rador: II. Károly király Őtfelsége 
szentesitette a legfőbb mezőgazdasági 
tanács átszervezéséről szóló rendelet- 
törvényt. . 
- Fizetik a Casa Muncii nyugdija- 

sainak októberi nyugdijait. Salvan Teo 
dor, a Casa Munciihoz tartozó vasuti 
nyugdijasok egyesületének elnöke és 
Vasvári Leopold, az egyesület titkára, 
lapunk utján értesiti az érdekelt vasuti 
nyugdijasokat, hogy az októberi nyug- 
dijak kifizetése október 11-én reggel 
8 órakor veszi kezdetét. 
- ADOMAÁNYOK. Köszönettel nyug 

tázzuk K. M. 50 lej adományát Szabóné 
unokája részére. : 

- Orvosi hir. Dr. Koleszár László 
katonai gyakorlatról hazaérkezett és 
rendeléseit ismét megkezdte. 
- Elsőrendü közszükségleti cikkek- 

hez, bejelentő ürlapok és árjegyzék be 
szerezhetők Boros papirkereskedé- 
sében. 
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